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1 Kommunfullmäktige 

1.1 Inledning 

Kommunfullmäktige i Nordmalings kommun har fastställt ett antal verksamhetsmål. Målen är 

prioriterade utifrån kommunfullmäktiges resurstilldelning till verksamheterna och ska tillsammans med 

finansiella mål resultera i god ekonomisk hushållning. 

God ekonomisk hushållning råder när dom verksamhetsinriktade målen uppnås samtidigt som de 

finansiella målen är uppfyllda. 

Målen delas in i följande perspektiv; Medborgarnytta, hållbar samhällsutveckling, samt ekonomi. 

 

1.2 Kommunfullmäktiges övergripande mål 

Kommunfullmäktiges övergripande mål 

Perspektiv: Medborgarnytta 

Samtliga kommunala verksamheter är till för kommunmedborgarna. I Nordmaling är det viktigt 

att vara lyhörd och ta tillvara på medborgarnas syn på verksamheterna. Fokus är att erbjuda 

verksamhet av god kvalitet till en bred målgrupp. Medborgarna ska uppfatta kommunens 

tjänster som lättillgängliga. 

Följande mål gäller inom perspektivet: 

- Nordmaling ska vara den bästa kommunen att bo och leva i. Kommunen är trygg och tillgänglig för 

alla. 

- Nordmalings kommun ska erbjuda god omsorg, utbildning och övrig kommunal service för att främja 

en god livsmiljö för hela befolkningen. 

- Våra företagare ska trivas och tycka att det är enkelt att få service av kommunen. Näringslivsklimatet 

ska årligen upplevas positivt av företagen. 

Perspektiv: Hållbar samhällsutveckling 

Hållbar samhällsutveckling innebär för Nordmaling att utvecklingen sker genom gemensamma 

resurser där varje enskild aktör bidrar till utvecklig av kommunen. Kommunen ska uppfattas 

som attraktiv att bo, leva och vara verksam i. 

Följande mål gäller inom perspektivet: 

- Nordmalings kommun ska utveckla ”platsen” som främjar en attraktiv livsmiljö samt ett stärkt 

näringsliv där fler arbetstillfällen skapas. 

- Nordmalings kommun ska främja ekologiskt hållbar utveckling. 

- Nordmalings kommun ska växa med 50 invånare per år. 

- Nordmalings kommun ska vara en attraktiv arbetsgivare. 
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Perspektiv: Ekonomi 

En hållbar kommunal ekonomi präglas av resultat som möjliggör handlingsutrymme samt har 

förmåga att hantera temporära utmaningar. Den finansiella ställningen ska vara stark för att 

kunna möta behov avseende expansion. Den kommunala ekonomin ska präglas av ett synsätt där 

varje generation betalar för den service de konsumerar. 

Följande mål gäller inom perspektivet: 

- Resultatet ska uppgå till minst 2 % av skatteintäkter, utjämning och generella statsbidrag. 

- Resultatavvikelse verksamheterna ska vara 0 kr. 

- Soliditeten ska uppgå till minst 40 %. 

- Soliditet inklusive pensionsförpliktelse ska förbättras och långsiktigt uppgå till minst 10 %. 

- Omfattning av investeringar ska motsvara nivån på avskrivningar + 1% av skatteintäkter och generella 

statsbidrag under en mandatperiod. 

- Kommunkoncernens resultat ska årligen vara positiva. 
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1.3 Kommunövergripande utvecklingsområden 

Fokusområden 

Kommunens övergripande mål och Vision 2031 klarlägger kommunens framtida målbild avseende vart 

vi kommer befinna oss, vilka vi är och vem vi riktar oss till. Nordmaling ska vara den bästa kommunen 

att bo och leva i där vi med stöd av Visionen arbetar mot denna målbild. Kommunen har en central roll 

i genomförandet av Agenda 2030 för det offentligas arbete med socialt, ekologiskt och ekonomiskt 

hållbar utveckling i samhället, samt ta stöd i de 17 globala hållbarhetsmålen.  

Goda ekonomiska förutsättningar  

Förutsättningarna för 2026 har under det senaste årets försämrats med en vikande befolkning med 

minskade skatteintäkter och fortsatta utmaningar med nettokostnader främst inom sektor Omsorg. Under 

vårens beslutades det om en genomlysning av vad som bygger upp sektorns kostnadsnivåer för ökad 

kunskap samt förbättrade underlag för ett kommande anpassningsarbete där genomlysningen beräknas 

presenteras nov 2025. 

Årets investeringsvolym har även justerats nedåt utifrån rådande ekonomiska läge. 

Årets budget innebär för all verksamhet en återhållsam inställning för god ekonomisk hushållning. 

Under 2026 kommer förslag på åtgärder presenteras till kommunstyrelsen där det inte kan verkställas 

inom sektorns ansvar. För att kunna skapa budgetförutsättningar som möter demografiska förändringar 

kommer förvaltningen att anmäla intresse till SKR:s projekt gällande prislappsmodell för budget. 

Bo, leva och vara verksam i Nordmaling samt förutsättningar till inflyttning. 

Vision 2031 klarlägger kommunens framtida målbild avseende vart vi kommer befinna oss, vilka vi är 

och vem vi riktar oss till. Nordmaling ska vara den bästa kommunen att bo och leva i där vi med stöd 

av Visionen arbetar mot denna målbild. Vår kommun ska växa och utvecklas genom att främja en god 

livsmiljö och kvalitet i kommunens verksamheter. 

Nordmalings kommun är, och blir en alltmer utpräglad boendekommun. Såväl tätort som 

landsbygdsorter erbjuder attraktiva boendemiljöer till både personer som bor i kommunen och 

inflyttande personer. Det finns goda förutsättningar i läge och livsmiljö där en hållbar samhällsplanering 

för tätort och landsbygder har utgångspunkt i ekonomiska, sociala och ekologiska 

hållbarhetsdimensionerna. En platsattraktion är att visa på de miljömässiga och hälsofrämjande 

aspekterna i natur- och grönområden med tillgång till fiske, vandringsleder samt i utbudet av kultur- och 

föreningsaktiviteter. 

Kommunens fysiska planering utformas för att främja hälsa, trygghet med inriktning att minska resurs- 

och energianvändning samt klimatpåverkan. I utformningen av vägar och offentliga platser kommer 

trygghetsaspekter och tillgänglighet att beaktas. 

Bostadsförsörjningen är viktig för att möta kommuninvånares behov samt att främja ökad inflyttning till 

kommunen. Attraktiva boendemiljöer och fler bostäder ska ge förutsättningar till en befolkningsökning 

som kan bidra till kompetensförsörjningen hos både offentliga och privata arbetsgivare. 

Tillväxt och näringslivsstrategin tillsammans med arbetet med företagsklimat samt inom projektet 

Attrahera Flera utgör en viktig grund föra att konkretisera näringslivets perspektiv i visionen för vårt 

gemensamma utvecklingsarbete. Stor vikt läggs för en samverkan med näringslivet samt ökad 

samverkan mellan och inom sektorerna. En prioritering är ett stärkt näringsliv som har en tydlig koppling 

till översiktsplanen och ger förutsättningar för nya etableringar. Ett särskilt fokus kommer att riktas på 

hur de resultat som kommit fram under arbetet med utvecklingsplaner och platsattraktion ska arbetas 

vidare med under året. 

 

Arbetet för en stärkt samhällsattraktion är prioriterat där besöks- och upplevelsenäringen har en stor 

betydelse för kommunen. Vårt arbete med samverkan med olika aktörer ger förutsättningar att 

tillsammans med en utvecklad kommunikation och marknadsföring bidra till att fler besöker kommunen, 
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samt en ökad inflyttning. 

Hållbar ändamålsenlig och effektiv organisation  

Vår inriktning är en hållbar och anpassad organisation som stärker medarbetares arbete och möjlighet 

för samverkan. Vår målsättning för arbetet är att personalen har en gemensam bild av måluppfyllnad 

och medborgarnytta, samt att vi har stödjande processer som utvecklar service, kommunikation och 

samarbete. Vi ser kommunikationen som en viktig angelägenhet för alla delar av organisationen där den 

externa kommunikationen bygger på att den interna kommunikationen fungerar. Det ger förutsättningar 

att personal får tydliga sammanhang och stärker goda arbetsförhållanden för de anställda. 

I vår roll som samhällsaktör måste vi finnas där målgrupperna är och anpassa kommunikationen till 

deras villkor och behov. Att aktivt nyttja möjligheter för kommunikation i vårt arbete inger förtroende 

från kommuninvånare och intressegrupper. Vi har en skyldighet att informera om kommunens service 

och verksamheter där en utveckling sker mot en tillgänglig och anpassad information som stärker 

medborgares upplevelse av service. 

Vår kommun skapar goda förutsättningar för samhällsviktig verksamhet att stå emot samhällsstörningar 

i fredstid och vid höjd beredskap, verkar för att skydda kommunens medborgare samt att stärka 

försvarsviljan och motståndskraften i samhället. 

Digitaliseringen i samhället är ett verktyg för att utveckla arbetssätt och kapacitet att hantera 

välfärdsuppdragen och tillhanda god service till medborgare. Den fortsatta utvecklingen av nya digitala 

tjänster ska ge vår personal förutsättningar att förbättra service och information till medborgare. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.4 Direktiv till verksamheterna 

Personalen är kommunens viktigaste resurs och där är det viktigt att fortsatt fokusera på bra 

arbetsmiljö trots mindre medel. Heltid som norm gäller i kommunen men det måste också finnas en 

flexibilitet för att skapa en god arbetsmiljö. Olika lösningar när det gäller schemaläggning är också 
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viktigt för att skapa en god arbetsmiljö och vara en attraktiv arbetsgivare. Därför är det av vikt att 

arbetet med värderingar, ledarskapsplattform samt riktlinje för lönesättning fortsätter. 

Kompetensförsörjningen är en stor utmaning. Det finns modeller i andra kommuner där personer som 

har gått i pension erbjuds att arbeta kvar. Dessa seniora medarbetare får då ta del av de pengar som 

kommunen tjänar på lägre arbetsgivaravgifter, vilket innebär att seniora medarbetare får mer i börsen. 

För att bibehålla god kompetens är det viktigt att kommunen ser seniora medarbetare som resurs och 

erbjuder dem att jobba kvar om de så önskar. 

 

Kommunens policy för Intraprenad bör synliggöras mer och utvecklas då kommunen har ett gott 

exempel i Juliagården, Norrfors. 

 

Byggande och inflyttning är en central del för att vända på trenden med minskande befolkning. Här 

krävs ett utökat samarbete mellan kommunen och det kommunala bostadsbolaget. Kommunen ska 

även verka för fler LIS-områden för att möjliggöra för byggande i strandnära läge. Vidare ska arbetet 

med röjning och utsmyckning fortsätta med dagens resurser för att fortsätta att skapa ett attraktivt 

Nordmaling. 

 

Kommunstyrelsen ska genom verksamheten se över om det går att ha mer allmänhetens tider i 

Norrskenshallen och Simhallen, dvs tider då vem som helst kan komma. Man ska även undersöka om 

det går att utveckla Simhallen genom bland annat ett utökat öppethållande vid vissa lov/helger. Detta 

för att öka tillgängligheten.  Verksamheten ska även utreda om man kan erbjuda gratis simning för 

gravida. Samtidigt måste taxenivåerna i kommunen ses över. Intäktsnivåerna har halkat efter de 

senaste årens kostnadsutveckling. 

Digitalisering och AI ska vara ett fortsatt prioriterat område. Kommunen ska vara lyhörd för att 

processer och arbetssätt kan underlättas och effektiviseras genom användandet av AI. 

Kommunstyrelsen ska se över möjligheten att sälja campingen. En försäljning ska ske med krav på att 

den/de som köper den har en tydlig plan för fortsatt utveckling då campingen är strategiskt viktig för 

oss som kommun. 

 

Arbetet med att skapa bra förutsättningar för oskyddade trafikanter ska fortgå. Hastigheter behöver 

sänkas både i tätorten och på andra platser. Även påverkansarbetet gentemot Trafikverket för att få till 

gång – och cykelvägar måste fortsätta. Utredning kring en gång- och cykelväg till ridskolan har 

diskuterats länge och nu måste det arbetet påbörjas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.5 Resultaträkning 

Resultaträkning kommunen 

Löpande prisnivå, MSEK Budget 2026 Prognos 2025 Budget 2025 
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Löpande prisnivå, MSEK Budget 2026 Prognos 2025 Budget 2025 

Verksamhetens intäkter 84,1 83,6 78,8 

Verksamhetens kostnader -650,9 -660,7 -644,3 

Avskrivningar -21,0 -19,9 -22,8 

Verksamhetens nettokostnad -587,8 -597,0 -588,3 

    

Skatteintäkter 406,2 390,4 393,0 

Generella statsbidrag och utjämning 191,6 199,7 205,9 

Verksamhetens resultat 10,0 -6,9 10,6 

    

Finansiella intäkter 0,1 0,6 0,1 

Finansiella kostnader -4,1 -2,8 -4,7 

Resultat efter finansiella kostnader 6,0 -9,1 6,0 

    

ÅRETS RESULTAT 6,0 -9,1 6,0 

    

Intäkter och kostnader 

Resultatbudgeten avseende 2026 har en resultatnivå på 6,0 Mkr vilket motsvarar ett resultat på 1,0 

procent av skatteintäkter och statsbidrag. Det innebär ett fortsatt avsteg från det finansiella målet om 2,0 

procent resultat.  

Den största enskilda utmaningen i budget 2026 är att nettokostnadsnivån i förhållande till prognos över 

finansiering är för hög. I budget 2026 ligger nettokostnadsnivån lägre än i budget 2025 vilket i praktiken 

innebär att samtliga kostnadsökningar måste hanteras genom åtstramning och effektiviseringar. 

En fortsatt utmaning i kommunens budget är att befolkningen fortsätter minska. 2026 års budget baseras 

på 6 890 invånare och per 1 november 2025 var invånarantalet cirka 6 890 invånare. 

Den minskade befolkningen innebär även påverkan på finansieringen och innebär för 2026 att 

finansieringen är -1,1 Mkr lägre än i budget 2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verksamhetsplan per programnivå 

Löpande prisnivå, MSEK Budget 2026 Prognos 2025 Budget 2025 

Gemensam verksamhet -32,5 -30,2 -31,3 

Politisk verksamhet -5,0 -5,4 -5,4 

Infrastruktur och skydd -39,0 -38,7 -37,9 

Kultur och fritid -22,6 -22,2 -22,2 

Pedagogisk verksamhet -215,8 -217,1 -221,1 
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Löpande prisnivå, MSEK Budget 2026 Prognos 2025 Budget 2025 

Vård- och omsorg samt IFO -254,6 -262,8 -244,2 

Särskilt riktade insatser -4,5 -4,4 -5,0 

Affärsverksamhet -6,8 -8,4 -8,9 

Gemensamma kostnader/intäkter -7,0 -7,9 -12,6 

Verksamhetens nettokostnad -587,8 -597,0 -588,3 

    

Skattemedel 597,8 590,1 598,9 

    

Finansnetto -4,0 -2,2 -4,6 

    

Resultat 6,0 -9,1 6,0 

 

Tilldelade skattemedel 

Tilldelade skattemedel utgår ifrån tillgängliga medel enlig prognos. Det ekonomiska läget i kommunen 

är tufft under planeringsperioden och det synliggörs i medelsanvisningen. Inom verksamheterna finns 

det områden som bedöms kunna bedriva likvärdig verksamhet 2026 som under 2025 men det finns även 

verksamhetsområden som får mindre medel att bedriva verksamhet för. 

Fullmäktiges resurstilldelning innebär en budgeterad nettokostnad 2026 som är 0,7 Mkr lägre än 2025 

års nivå. Det innebär att samtliga kända kostnadsökningar måste hanteras inom tilldelade ramar genom 

åtstramning och effektiviseringar. För närvarande beräknas avtalseffekten på löner uppgå till 3,0 procent 

för kollektivet vilket bedöms få konsekvenser för övrig måluppfyllelse. 

Det finns inga utpekade områden utan fullmäktige anger att detta måste genomsyra hela organisationen 

för att kunna identifiera tillfällen till effektivisering. 

Den budgeterade ramfördelningen är en nettoramstilldelning. Det vill säga det skattemedelsanslag som 

ska finansiera beslutad verksamhet. Det innebär att effekt av eventuell förändring av riktade statsbidrag 

till verksamheterna måste hanteras inom befintlig skattemedelstilldelning. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.6 Investeringsredovisning Kommunen 

Löpande prisnivå, MSEK Budget 2026 Plan 2027 Plan 2028 

    

Inventarier gemensam service 0,5 0,5 0,5 

Inventarier BU 0,5 0,5 0,5 

Inventarier Soc 1,0 1,0 1,0 

Inventarier/utrustning SBF 0,5 0,5 0,5 
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Löpande prisnivå, MSEK Budget 2026 Plan 2027 Plan 2028 

IT, infrastruktur 1,0 1,0 1,0 

Fastigheter underhåll/komponentutbyte 10,7 10,7 10,7 

Laddinfrastruktur 0,3 0,3 0,3 

Lokalanpassningar 3,0 3,0 3,0 

Gator och vägar 6,0 6,0 6,0 

Krisberedskap 1,5 1,5 1,5 

Skattefinansierade investeringar 25,0 25,0 25,0 

    

Taxefinansierade investeringar    

Summa 25,0 25,0 25,0 

 

 

Nivån på investeringsvolymen uppgår till 25 Mkr årligen för planperioden. Det är en volym som ligger 

något under det egna kassaflödet vilket innebär att investeringarna kommer att vara egenfinansierade 

hela planperioden. 

 

Investeringsvolymen bygger på det förslag ledningsgruppen lämnat vilket i sin tur baseras på det som 

låg i plan för 2026 i budget 2025. 

 

I investeringsvolymen ligger oförändrade medel för fastighetsunderhåll, lokalanpassningar samt 

underhåll gator och vägar. 

Inga fleråriga investeringsprojekt ligger i planerad investeringsvolym däremot ligger 

medelsanvisningen kvar för fortsatt årligt arbete med solceller samt laddinfrastruktur. 
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2 Allmänna utskottet/Gemensam Service 

2.1 Mål för sektorerna 

Perspektiv KS/Utskottsmål Resultatmått 

Medborgarnytta Medborgare erbjuds god 

samhällsservice 

Att få svar / återkoppling  på frågor 

från kommunen fungerar bra. 

Svarsfrekvens på inkommande samtal 

till kommunen 

Goda möjligheter att nyttja 

kommunens idrotts- och 

motionsanläggningar. 

Bra utbud av bibliotekets aktiviteter 

Nordmalings kommun ska vara en bra 

plats att bo och leva på 

Kommunen sköter sina olika 

verksamheter bra 

Kommunen är en bra plats att bo och 

leva på, andel 

Kommunens arbete för att förbättra 

integration och delaktighet i samhället 

fungerar bra, andel 

Bra utbud av allmänna träningsplatser 

utomhus i kommunen, andel 

Bra utbud av friluftsområden i 

kommunen, andel 

Ekonomi i balans Verksamheten ska bedrivas inom 

tilldelad budgetram.  Verksamheten 

ska bedrivas inom tilldelad budgetram 

Budgetavvikelse 

Nettokostnad 

Hållbar samhällsutveckling Minskad arbetslöshet genom övergång 

till arbete eller studier 

Nordmaling eftersträvar optimal nivå 

för arbetslöshet 

Andel deltagare i samordningsteamet 

som övergår till arbete eller studier 

Nordmaling växer med 50 personer 

per år 

Andelen invånare ska öka 

Antalet marknadsföringsinsatser av 

kommunen som plats att bo och verka 

på 

Attraktiva och hälsofrämjande 

arbetsplatser. 

Hur troligt är det att du skulle 

rekommendera din arbetsgivare till en 

vän eller bekant? eNPS index 

(Employee Net Promoter Score) 

Total sjukfrånvaro 

Sjukfrånvaro dag 1-14 

Utarbeta och stärka Nordmalings 

kommuns arbetsgivarvarumärke, 

eNPS index (Employee Net Promoter 

Score) 

Personalomsättning externa avgångar 

Främja utveckling för fler barn och 

unga i idrottsföreningar och 

kulturaktiviteter 

Deltagartillfällen i 

idrottsföreningar, antal/inv 7-20 år ska 

öka 

Andel elever i årskurs 3-9 som deltar i 

musikskola 

Erbjuda ett bra företagsklimat Nordmaling ska vara bland de 50 

bästa kommunerna 

Kommunen ska klättra 10 placeringar 

i Svenskt Näringslivs 

näringslivsrankning från föregående år 

Möjliggöra minskning av 

transporternas miljöpåverkan 

Fossiloberoende fordon i kommunen 

Nya personbilar ska vara en elbil 
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Perspektiv KS/Utskottsmål Resultatmått 

Engagerade medarbetare med rätt 

kompetens 

Svarsfrekvens 

medarbetarundersökning 

HME (hållbart medarbetar 

engagemang) motivationsindex 

Engagemang 

Arbetsplatsens mål ska vara kända för 

medarbetarna 

Ledarskap som skapar förutsättningar 

för goda resultat 

HME (hållbart medarbetar 

engagemang) ledarskap 

HME (hållbart medarbetar 

engagemang) styrning 

Rimlig stressnivå 

Kartlägga och ta fram nyckeltal för 

antal medarbetare per chef 

2.2 Verksamhetens plan för måluppfyllelse 

Medborgarnytta 

För att öka medborgarnas upplevelse av god kommunal service prioriteras ett fortsatt arbete med 

utveckling av hemsidans struktur och innehåll, samt att möjliggöra för fler verksamheter att nå ut med 

information till våra medborgare. Arbetet med upplevelse av god kommunal service integreras även i 

det påbörjade implementeringsarbetet av vår Tillväxt och Näringslivsstrategi. En direkt insats består i 

att våren 2026 genomföra arbetet tillsammans med Tillväxt & Tillsyn för att påbörja resan mot en 

servicemyndighet och serviceorganisation. 

Genom att synliggöra kommunens platsattraktion kommer fler att få upp ögonen på Nordmalings 

kommun, vilket bidrar till fler besök och inflyttning. Viktigt är att arbeta för att få fler ambassadörer 

som berättar om att leva, bo och arbeta i Nordmaling. 

Ett strategiskt arbete med att utveckla informationen på fler digitala plattformar som riktar sig till 

medborgare och besökare i syftet att stärka platsvarumärket, samt synliggöra kommunens fritidsutbud 

och övriga erbjudanden. 

En fortsatta utveckling av friluftsområden och allmänna träningsplatser inom kommunen för ökade 

möjligheter till rörelse, friluftsliv och aktiviteter utomhus. 

Vår kommun ska aktivt delta för att se möjligheter att utveckla samarbetet inom Umeåregionen med den 

gemensamma växeln och tillhörande tilläggstjänster. Ett fortsatt arbete med on-boardingprocessen ska 

ge våra medarbetare i ett tidigt skede rätt förutsättning att utföra ett gott arbete och tillhandahålla god 

service. 

Arbetsmarknadsenheten i kommunen vänder sig till personer som står långt från arbetsmarknaden, med 

eller utan försörjningsstöd och är inskrivna på Arbetsförmedlingen. Arbetet att få fler personer i arbete, 

särskilt riktat till individer som står långt ifrån arbetsmarknaden sker med utgångspunkt i kommunens 

övergripande mål, samt i Agenda 2030 - delmål 1 ”Ingen fattigdom” och delmål 12 ”Hållbar konsumtion 

och produktion”. 

Personer som beviljas insatser via samordningsteamet får en arbetsmarknadskonsulent som kartlägger 

och utreder arbetsförmågan under den tid som personens insats pågår i syftet att komma ut i eget arbete. 

Arbetsmarknadsenhetens insatser har fokus på att se förutsättningar och möjligheter att erbjuda praktik, 

arbete och vägar till utbildning. 

 

Integrationsenheten arbetar under personens etableringstid med att utveckla samverkan mellan 

kommunens verksamheter och myndigheter i syftet att förbättra integreringen i samhället. Målsättningen 

är att individen ska bli integrerad med möjlighet till egen försörjning genom arbete eller studier.   
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Hållbar samhällsutveckling 

Medarbetare utgör den främsta och viktigaste resursen för Nordmalings kommun. För att säkerställa ett 

professionellt förhållningssätt inom arbetsgivarfrågor bör policydokument och riktlinjer revideras och 

implementeras kontinuerligt genom internutbildning. För bredare frågeställningar finns möjlighet att 

skapa webbutbildning för samtliga medarbetare. HR kommer att fortsätta med utbildningsinsatser för 

alla kommunens ledare på samtliga nivåer och skapa goda förutsättningar för chefer att utöva ett gott 

ledarskap. 

Arbetet med ett personalpolitiskt program fortsätter och ska utgöra en ram och riktning för kommunens 

personalpolitik. I samband med det sker översyn av styrdokument för bland annat lönebildning i syfte 

att utveckla lönekriterier som stödjer medarbetares utveckling. 

Kommunens centrala arbetsmiljöarbete revideras och implementeras i organisationen. I syfte att minska 

sjukfrånvaron och öka frisknärvaro kommer ett fortsatt arbete med kunskapshöjande insatser för rehab 

och anpassningar i arbetet att göras. Arbetet med friskfaktorerna och insatser utifrån 

kompetensförsörjningsplanen fortsätter genom workshops, ledardagar och dialoger i samverkan på 

samtliga nivåer. 

Att leda i förändring är en verklighet som våra verksamheter står inför där interna och externa forum för 

diskussioner bidrar till ny kunskap för organisationen och verksamheterna. Det finns ett fortsatt behov 

av att kansli och IT stödjer verksamheternas arbete med digitala utvecklingsprocesser och 

kommunikationsinsatser. Stöd kommer också att ges till fortsatt utveckling av informationssäkerhet. 

Kommunen har politiskt antagit en länsgemensam strategi för suicidprevention i Västerbotten 2025-

2030. Under året kommer en plan tas fram för suicidpreventiva arbetet samt kompetenshöjning för 

personalen. 

För att minska manuell hantering och skapa en mer effektiv och säker löneprocess sker en utveckling 

av digitala processer och e-tjänster samt fortsatt utveckling och kvalitetssäkring av statistikunderlag 

inom HR och lön. 

Attrahera flera avslutas vid årsskiftet 2025/2026 där resultat och fortsatt arbete vara prioriterat med 

fokus på samhällsattraktion, företagsattraktion, etableringar, kompetensattraktion och marknadsföring 

av kommunens styrkor. Vi ser fram emot att kunna ta resultaten och förslagen vidare från processen 

med utvecklingsplaner i Rundvik och Rödviken samt samverkansorganisation in i 2026. I samtliga 

nämnda utvecklingsområden är intern och extern samverkan som en nyckelfaktor för framgång. Detta 

tillsammans med förstärkt berättelse kring våra styrkor öppnar även upp för att skapa efterfrågan till nya 

attraktiva bostadsmiljöer som kan attrahera besökare och nya invånare. Projektet har stärkt horisontell 

planering och samarbete med kranskommunerna. Kommunen ser samarbetet inom Umeåregionen som 

framgångsfaktor och avser söka ett nytt näringslivsutvecklingsprojekt tillsammans med 

kranskommunerna till Umeå. Under året planeras att sjösätta ett nytt regionsprojekt under våren. 

För 2026 fördjupas arbetet med att stärka attraktiviteten för företagsetableringar. Utifrån nyligt antagen 

Översiktsplan finns behov av att utveckla erbjudandet kring fler industriområden med början i 

godsterminalen som har logistikfördelar, samt en översyn och en stärkt marknadsföring av befintliga 

industriområden. 

Biblioteket har fortsatt fokus i sitt arbete för att ligga i framkant som en attraktiv verksamhet och kreativ 

mötesplats. Barn- och unga ska erbjudas ett varierat utbud av kultur och konstnärliga aktiviteter. Genom 

att bibliotek, skola, föreningar och studieförbund samverkar skapas gemensamt synsätt och 

engagemang, samt en bredd till utveckling av verksamhetsområdet. 

Arbetsmarknads- och integrationsenhetens huvuduppdrag är att verkställa och utveckla kommunens 

arbetsmarknadspolitiska insatser för att personer mellan 16-64 år. Målsättningen är att deltagare blir 

självförsörjande och bidrar till kommunens och regionens kompetensförsörjning. 

Samordningsförbundet koordinerar samverkan mellan AME, IFO, Arbetsförmedling, 

Försäkringskassan, Region Västerbotten och Kriminalvården. En viktig samverkan kring insatser för att 

nå mål och få goda resultat. 
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Verksamheten vid REPA har ett nytt uppdrag från Vakin att omhänderta material för återbruk. Syftet är 

att främja återanvändning och hållbar hantering av material genom ett strukturerat samarbete. Det 

innebär att REPA ansvarar för att material förbereds för återanvändning genom kontroll, rengöring eller 

reparation för att möjliggöra försäljning i butik. 

Ekonomi i balans 

Sektorn har utifrån de förändringar som genomförts inom digitaliseringsområdet och utifrån nuvarande 

ansvar liknande ekonomiska förutsättningar som 2025. 

Dock kan vi inom områden som kommunikation med översyn av våra plattformar som kommunala 

webbplatser till medborgare och näringsliv samt plattformar kring platsattraktion som Visit Nordmaling 

och våra E4-skyltar ett arbete framför oss med viss osäkerhet. Till detta tillkommer sektorns 

utvecklingsarbete med platsattraktion påverkas av att projektet Attrahera Flera avslutas 2025. Denna 

påverkan med minskad finansiering kan betyda tydligare prioriteringar inom Gemensam sektor samt 

arbete med att hitta externa finansieringsmöjligheter för ett förstärkt arbete med platsen Nordmaling 

utifrån fastställda mål. 

Som referens vid analys av verksamhetens kostnadsläge ska nettokostnadsjämförelse med likartade 

kommuner användas. Sektorns olika verksamheter har nettokostnadsnivåer som varierar i jämförelse 

med jämförbara kommuner. Nettokostnad för fritidsverksamhet är i Nordmaling högre än jämförbara 

kommuner. Utifrån ett kostnadsperspektiv kan det vara svårt för Nordmaling att sänka kostnaderna inom 

dessa områden när en stor del av kostnadsmassan baseras på anläggningar såsom simhall, sporthall samt 

ishall. 

Inom kulturområdet bedrivs verksamheterna utifrån ett kostnadsläge som är betydligt lägre än 

jämförbara kommuner. Där påverkas jämförelsen av relativt kostnadseffektiva bibliotek och 

musikskola. 

För de administrativa stödfunktionerna inom sektorn finns inga referenskostnader att tillgå för att skapa 

jämförelser med likartade kommuner. 

Sammantaget bedöms sektor ha en resurstilldelning som skapar möjlighet att nå en budget i balans 2026. 

  

  

2.3 Direktiv till verksamheterna 

Personalen är kommunens viktigaste resurs och där är det viktigt att fortsatt fokusera på bra 

arbetsmiljö trots mindre medel. Heltid som norm gäller i kommunen men det måste också finnas en 

flexibilitet för att skapa en god arbetsmiljö. Olika lösningar när det gäller schemaläggning är också 

viktigt för att skapa en god arbetsmiljö och vara en attraktiv arbetsgivare. Därför är det av vikt att 

arbetet med värderingar, ledarskapsplattform samt riktlinje för lönesättning fortsätter. 

Kompetensförsörjningen är en stor utmaning. Det finns modeller i andra kommuner där personer som 

har gått i pension erbjuds att arbeta kvar. Dessa seniora medarbetare får då ta del av de pengar som 

kommunen tjänar på lägre arbetsgivaravgifter, vilket innebär att seniora medarbetare får mer i börsen. 

För att bibehålla god kompetens är det viktigt att kommunen ser seniora medarbetare som resurs och 

erbjuder dem att jobba kvar om de så önskar. 

 

Kommunens policy för Intraprenad bör synliggöras mer och utvecklas då kommunen har ett gott 

exempel i Juliagården, Norrfors. 

 

Byggande och inflyttning är en central del för att vända på trenden med minskande befolkning. Här 

krävs ett utökat samarbete mellan kommunen och det kommunala bostadsbolaget. 
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Kommunstyrelsen ska genom verksamheten se över om det går att ha mer allmänhetens tider i 

Norrskenshallen och Simhallen, dvs tider då vem som helst kan komma. Man ska även undersöka om 

det går att utveckla Simhallen genom bland annat ett utökat öppethållande vid vissa lov/helger. Detta 

för att öka tillgängligheten. Verksamheten ska även utreda om man kan erbjuda gratis simning för 

gravida. Samtidigt måste taxenivåerna i kommunen ses över. Intäktsnivåerna har halkat efter de 

senaste årens kostnadsutveckling. 

 

Digitalisering och AI ska vara ett fortsatt prioriterat område. Kommunen ska vara lyhörd för att 

processer och arbetssätt kan underlättas och effektiviseras genom användandet av AI. 

 

Kommunstyrelsen ska se över möjligheten att sälja campingen. En försäljning ska ske med krav på att 

den/de som köper den har en tydlig plan för fortsatt utveckling då campingen är strategiskt viktig för 

oss som kommun. 

För sektorn gäller konsekvent återhållsam ekonomisk hushållning under hela 2026. 

2.4 Utvecklingsområden/framtidsspaning 

Verksamhetens ansvarsområde   

Visionen och våra fastställda mål ger kommunen en tydlig riktning för utvecklingsarbetet. Vikten av 

medborgares upplevelse av närhet till kommunens verksamheter, där det skall vara lätt att göra rätt, samt 

upplevelsen är att vi är intresserade, hjälpsamma och öppna. Det finns ett bra stöd för detta i genomförda 

analyser som även pekar ut styrkor med läge och natur, samt förslag på åtgärder. Bland annat verka för 

nya attraktiva boendemiljöer i vår starka arbetsmarknadsregion med 22 mil kust och fantastisk 

landsbygd samt möjligheterna för företagsetableringar kring godsterminal och vid övriga 

industriområden. 

För en god tillväxt i Nordmalings kommun behövs ett grundligt arbete utifrån erfarenhet, insikt och 

genomförda underlag i form av analyser, planer och strategier. En förutsättning att arbeta framgångsrikt 

med detta är att resurser och mandat åtföljer de som driver frågorna. 

Översiktsplanen med en fördjupad detaljplanering, ett ökat samarbete inom Umeåregionen där vi med 

fördel bygger vidare på det goda samarbete inom projektet Attrahera flera och andra samverkansforum 

som vi ser är en bidragande faktor till framgång. 

Kansli och IT                                                                                                                                    

Kansli- och IT verksamheten ska verka främjande och vara ett stöd för verksamheterna när 

samhällsutvecklingen till stor del drivs av en digital utveckling. Vår kommun följer den digitala 

utvecklingen för att förbättra tillgänglighet till kommunens service till medborgaren. En del i detta är 

införandet av Microsoft 365 och E-arkiv, Digital Post och säkra digitala meddelanden som ska 

förbättra och effektivisera medarbetares arbetssituation. 

Kultur och Fritid 

Fortsatt fokus på att utveckla gemensamma dialoger med föreningar och medborgare för att skapa goda 

underlag med förankring för vad som ska prioriteras gällande kommunens kultur och fritidsutbud. Ett 

fortsatt arbete krävs även för högre nyttjandegrad att utveckla information och marknadsföring av vårt 

utbud av friluftsområden samt anläggningar med dess möjligheter till aktiviteter, samt av föreningslivet 

i syftet att utveckla och bidra till ett långsiktigt hållbart engagemang. Detta genom att utveckla nya 

samarbeten och nätverk, genomföra utbildningsinsatser och aktivt inkludera fler och nya målgrupper i 

varje bygd. 

För en rik och bred fritid till barn och unga behöver utvecklingsarbeten prioriteras för att stärka 

förutsättningarna till konstnärliga uttryck och aktiviteter inom kulturskolan. 

Arbetsmarknad och Integration  

Under året sker en fortsatt utveckling av arbetssättet som införts i samordningsteamet, vilket syftar till 
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att individen ska vara delaktig i sin väg mot egen försörjning. Uppdraget består bl.a. av koordinering av 

myndigheters och huvudmäns insatser. 

Vuxenutbildningen och REPA inleder en samverkan för Språkpraktik riktad till elever som läser på SFI 

och i grupperna A och B. 

En fortsatt utmaning är avsaknad av ersättning för hyreskostnader i väntan på mottagande av nyanlända 

personer. Kommunen behöver se över andra alternativ till ett första boende för nyanlända personer för 

att minska uppkomna hyreskostnader där avbrott för bosättning sker. 

Omvärldsanalys – verksamhetsutveckling 

Leaderprojektet "Engagera Hållbart – bygder i samverkan" tar plats i sju bygder i Umeåregionen och 

handlar om att stärka föreningslivet och bidra till ett långsiktigt hållbart engagemang tillsammans med 

en pilotbygd i varje kommun. Projektet ska utveckla nya samarbeten och nätverk, genomföra 

utbildningsinsatser och aktivt inkludera fler och nya målgrupper i varje bygd. Att få fler att engagera sig 

och inkludera unga i det lokala utvecklingsarbetet, samt att utveckla samverkan och utbyte mellan 

föreningar över såväl bya- som kommungränser. Ett samverkansforum ska etableras där bygderna kan 

utbyta kunskap, lärdomar och inspiration med varandra i gemensamma frågor. Forumet ska också bidra 

till att bygderna knyter närmare kontakt med kommunernas verksamheter och andra 

intresseorganisationer inom civilsamhälle och föreningsliv. Att tillsammans bidrar till ett mer hållbart 

civilsamhälle och idéburen sektor med ett tydligt underifrånperspektiv eftersom det tar utgångspunkt i 

behov som lokala föreningar själva lyft fram. 

  

 

2.5 Ekonomiska förutsättningar 

Gemensam service har för 2026 en ram på som bedöms innebära oförändrade förutsättningar jämfört 

med 2025. Dock kommer det krävas återhållsamhet samt prioriteringar i uppdragen för att kunna hantera 

nya frågeställningar. 

Avgående finansiering avseende näringslivsfrämjande åtgärder samt behov avseende platsattraktion och 

ökad inflyttning är områden som kan vara föremål för tillskapat finansieringsutrymme. Det är 

verksamhetsområden som är tydligt prioriterade men som i dagsläget saknar full finansiering. 

Eftersom ingen indexkompensation skett kan det bli nödvändigt med översyn och åtstramningar inom 

främst frivilliga verksamheter. Det kan inom sektor röra sig om bidragsnivåer inom ett antal 

verksamhetsområden. 

Sektorns investeringsmedel är ligger på 0,5 Mkr för inventarier och utrustning i de verksamhetslokaler 

som ligger inom sektorn. Vidare finns 1,0 Mkr för riktade investeringar avseende IT-infrastruktur.    

Sektorn har för 2026 inte erhållit några riktade skattemedel. Beräknade kostnadsökningar behöver 

finansieras genom återhållsamhet/prioritering i befintlig budgetram. 
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3 Allmänna utskottet/Sektor samhällsbyggnad 

3.1 Mål för sektorerna 

Perspektiv KS/Utskottsmål Resultatmått 

Medborgarnytta Erbjuda trygga och säkra 

gator/vägar/lekplatser 

Bra utbud av lekplatser, parklekar etc. 

i kommunen 

Skötsel av gator och vägar fungerar 

bra i kommunen 

Medborgare erbjuds god 

samhällsservice 

Att få svar / återkoppling på frågor 

från kommunen fungerar bra, andel 

(%) 

Svarsfrekvens på inkommande samtal 

till kommunen 

Kommunen informerar vid 

samhällsstörningar 

Ekonomi i balans Verksamheten ska bedrivas inom 

tilldelad budgetram 

Budgetavvikelse 

Nettokostnad 

Hållbar samhällsutveckling Attraktiva och hälsofrämjande 

arbetsplatser. 

Hur troligt är det att du skulle 

rekommendera din arbetsgivare till en 

vän eller bekant? eNPS 

index  (Employee Net Promoter 

Score) 

Total sjukfrånvaro 

Sjukfrånvaro dag 1-14 

Utarbeta och stärka Nordmalings 

kommuns arbetsgivarvarumärke eNPS 

index  (Employee Net Promoter 

Score) 

Personalomsättning externa avgångar 

Nordmaling växer med 50 personer 

per år 

Försäljning av villatomter, antal 

Stärka kommunens krisberedskap, 

civila försvar och höjda beredskap 

Genomföra två övningar med 

kommunledning och 

krisledningsnämnd 

Energieffektivisering Minskad total förbrukning i fastigheter 

i jämförelse snittförbrukning 

föregående år 

Erbjuda ett bra företagsklimat Kommunens service och bemötande 

vid handläggning av företagsärenden 

ska upplevas tillfredsställande (Skala 

1-5) 

Dialogen mellan företag och 

kommunens beslutsfattare ska 

upplevas tillfredsställande. (Skala 1-5) 

Engagerade medarbetare med rätt 

kompetens 

Svarsfrekvens 

medarbetarundersökning 

HME (hållbart medarbetar 

engagemang) motivationsindex 

Engagemang 

Arbetsplatsens mål ska vara kända för 

medarbetarna 

Ledarskap som skapar förutsättningar 

för goda resultat 

HME (hållbart medarbetar 

engagemang) ledarskap 

HME (hållbart medarbetar 

engagemang) styrning 

 

 

Rimlig stressnivå 
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Perspektiv KS/Utskottsmål Resultatmått 

 

Kartlägga och ta fram nyckeltal för 

antal medarbetare per chef 

Bekämpa invasiva växter Antal insatser för att främja biologiskt 

mångfald 

3.2 Verksamhetens plan för måluppfyllelse 

Medborgarnytta 

Målområdet medborgarnytta syftar till att skapa största möjliga nytta för kommunens intressenter. 

Sektorn har inför 2026 valt att fokusera på områden inom kommunikation och information som sektorn 

delvis under de senaste åren fått kritik för i undersökningar. 

Sektorn ska fortsätta arbeta med att stärka det kommunala vägnätet och utveckla lekplatser och 

mötesplatser för att möjliggöra fysisk aktivitet för barn och unga. 

Hållbar samhällsutveckling 

I myndighetskontakter med näringsidkare ska sektorn fortsätta med att utveckla en understödjande 

dialog med förtydliganden och bidra till ökad förståelse för lagar och krav som åligger näringsidkaren. 

Lokalt företagande utgör en hörnsten i den kommunala ekonomin och föranleder ett lösningsfokuserat 

arbetssätt samt framförhållning i dialoger, för att möjliggöra samverkan kring utbyte av varor och 

tjänster. Detta gäller även privatpersoners kontakt med myndigheten. 

För att säkerställa näringslivets utveckling kommer verksamheten att aktivt arbeta för att öka 

servicegraden till näringslivet i Nordmalings kommun. Sektorn ska arbeta från att gå från en 

kontrollorganisation till en serviceorganisation. 

Utbyggnad av bredband enligt bredbandsstrategi skapar ett väl utbyggt bredbandsnät i stora delar av 

kommunen. En tydlig prioritering kring fortsatt utbyggnad ska implementeras under året med full 

kostnadstäckning som anger prioriterade områden samt investeringstakt. 

 

Sektorn ska under året arbeta för att minska miljöpåverkan genom att påbörja omställningen av 

fordonsflottan till fossilfria bilar. Sektorn kommer även att lägga fokus på energieffektiviseringar i 

kommunala fastigheter för att minska miljöpåverkan. För att sektorn ska få en tydligare bild av 

energieffektiviseringarna kommer mätpunkter att tas in i verksamheten. 

Ekonomi i balans 

El- och fjärrvärmekostnaderna är utmaningar som sektorn bedöms hantera även under 2026 vilket kan 

påverka möjligheten för utveckling inom andra verksamhetsområden. 

För 2026 har sektorn fått behålla utrymme för investering/underhåll, med avsikten att verkställa de 

åtgärder som är planerade och därmed även beakta måluppfyllelse. Underhållsbehov ska fortsatt 

konkretiseras i kommunens investeringsplan samt även väga in behov från kommunens verksamheter i 

form av verksamhetsanpassningar och fortlöpande fastighetsunderhåll. 

Sektorn har för 2026 fått investeringsmedel för att genomföra ombyggnation av Räddningstjänstens 

lokaler, utifrån Friskabrandmän. 

Vidare kommer sektorn inventera och prioritera energibesparingsåtgärder i det kommunala 

fastighetsbeståndet. Under 2021 upprättades en investeringsplan som sträcker sig 15 år fram i tiden och 

investeringsplanen kommer att fortsatt uppdateras och utvecklas. Investeringsplanen är viktig för att 

ange behov och prioriteringsordningen i framtida budgetprocesser. 

 

Sektorn ska vidare fortsätta utveckla ekonomistyrningen med aktivt beslutsfattande utifrån förväntat 

ekonomiskt resultat. 
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3.3 Direktiv till verksamheterna 

Personalen är kommunens viktigaste resurs och där är det viktigt att fortsatt fokusera på bra 

arbetsmiljö trots mindre medel. Heltid som norm gäller i kommunen men det måste också finnas en 

flexibilitet för att skapa en god arbetsmiljö. Olika lösningar när det gäller schemaläggning är också 

viktigt för att skapa en god arbetsmiljö och vara en attraktiv arbetsgivare. Därför är det av vikt att 

arbetet med värderingar, ledarskapsplattform samt riktlinje för lönesättning fortsätter. 

Kompetensförsörjningen är en stor utmaning. Det finns modeller i andra kommuner där personer som 

har gått i pension erbjuds att arbeta kvar. Dessa seniora medarbetare får då ta del av de pengar som 

kommunen tjänar på lägre arbetsgivaravgifter, vilket innebär att seniora medarbetare får mer i börsen. 

För att bibehålla god kompetens är det viktigt att kommunen ser seniora medarbetare som resurs och 

erbjuder dem att jobba kvar om de så önskar. 

 

Byggande och inflyttning är en central del för att vända på trenden med minskande befolkning. Här 

krävs ett utökat samarbete mellan kommunen och det kommunala bostadsbolaget. Kommunen ska 

även verka för fler LIS-områden för att möjliggöra för byggande i strandnära läge. Vidare ska arbetet 

med röjning och utsmyckning fortsätta med dagens resurser för att fortsätta att skapa ett attraktivt 

Nordmaling. 

 

Samtidigt måste taxenivåerna i kommunen ses över. Intäktsnivåerna har halkat efter de senaste årens 

kostnadsutveckling. 

 

Digitalisering och AI ska vara ett fortsatt prioriterat område. Kommunen ska vara lyhörd för att 

processer och arbetssätt kan underlättas och effektiviseras genom användandet av AI. 

 

Kommunstyrelsen ska se över möjligheten att sälja campingen. En försäljning ska ske med krav på att 

den/de som köper den har en tydlig plan för fortsatt utveckling då campingen är strategiskt viktig för 

oss som kommun. 

 

Arbetet med att skapa bra förutsättningar för oskyddade trafikanter ska fortgå. Hastigheter behöver 

sänkas både i tätorten och på andra platser. Även påverkansarbetet gentemot Trafikverket för att få till 

gång – och cykelvägar måste fortsätta. Utredning kring en gång- och cykelväg till ridskolan har 

diskuterats länge och nu måste det arbetet påbörjas. 

För sektorn gäller konsekvent återhållsam ekonomisk hushållning under hela 2026. 

3.4 Utvecklingsområden/framtidsspaning 

Verksamhetens ansvarsområde   

Sektor Samhällsbyggnad är under kommunstyrelsen ansvarig för fysisk planering, mark och 

exploatering, räddningstjänst, krisberedskap, bredband samt drift och förvaltning av kommunens 

fastigheter, gator, fritidsanläggningar och vandringsleder. Sektorn svarar också för myndighetsutövning 

inom miljö- och hälsoskydd, byggnadsväsendet samt tillsyn inom ramen för handlingsprogram skydd 

mot olyckor. Vidare är sektorn delaktig i frågor som rör kommunens kollektivtrafik och trafikplanering. 

Omvärldsanalys – verksamhetsutveckling 

Sektorn behöver lägga ett stort fokus på kommunens tillväxt kommande åren för att bidra till att 

kommunen växer med 50 personer per år. Sektorn kan bidra på fler områden, bland annat med att skapa 

förutsättningar för att barn och unga ska trivas i vår kommun, genom attraktiva lekytor och platser att 

mötas på över generationer. Fokus behöver också läggas på att skapa goda förutsättningar för etablering 

av nya bostadsområden och industrimark. Här behöver arbetet fortsättas utvecklas på sektorn genom att 

arbeta strukturerat och i samverkan med närliggande kommuner för att få igång ett bostadsbyggande 

och en attraktivitet för näringslivet. 

Sektorn har ett behov att arbeta vidare med dialog och en gemensam förståelse mellan myndigheten och 
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näringslivet. Sektorn behöver under kommande åren arbeta på att gå från en kontrollorganisation till en 

serviceorganisation, utan att göra avkall på prövning i enskilda ärenden. 

 

3.5 Ekonomiska förutsättningar 

Samhällsbyggnadssektorns verksamheter sträcker sig över ett brett område där en stor del av 

verksamheten är efterfrågestyrd utifrån en intern efterfrågan från kärnverksamheten. De senaste åren 

har sektorns ekonomiska utrymme begränsats på grund av kraftiga ökningar av fastighetsrelaterade 

kostnader. Förutsättningarna har även påverkats av ett ökat fastighetsbestånd vilket ställer högre krav 

på sektorn gällande intäktsfinansieringsgrad. Under 2026 kommer arbetet att fortsätta med tydligare 

prissättningsmodeller och gränsdragningslistor i förhållandet fastighetsägare och verksamhet. Sektorn 

ska även anta en lokalresursutredning och ett lokalresursprogram för att säkerställa att kommunen har 

rätt lokaler som är anpassade för verksamheterna. 

Det råder ett uppbyggt underhållsbehov av kommunens fastigheter och sektorn har fått behålla 

investeringsmedel för budget 2026 samt fortsatt under planperioden. Det är viktigt att på ett 

kostnadseffektivt sätt stärka underhållet av fastighetsbeståndet och fortsätta att underhålla framtagen 

investeringsplan med behov och prioriteringar. 

Sektorn har fått behålla investeringsmedel gällande gator och vägar likt 2025. Ramen för 

investeringsmedlen är av generell karaktär. Sektorn arbetar efter en framtagen investeringsplan för 

underhåll av gator och vägar som i möjligaste mån samspelar med VAKINs underhållsplan för VA. 

Den enda taxefinansierade verksamheten som ligger i plan 2026 är bredbandsverksamheten vilken 

kommer att genomlysas för att säkerställa en ekonomiskt hållbar bredbandsverksamhet på lång sikt. 

Inga riktade skattemedel prioriteras för verksamheten inför 2026. 
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4 BoU utskottet/Sektor Utbildning 

4.1 Mål för sektorerna 

Perspektiv KS/Utskottsmål Resultatmått 

Medborgarnytta Erbjuda god pedagogisk verksamhet 

med hög måluppfyllelse 

Andel (%) elever i åk 9 som uppnått 

kriterierna i alla ämnen. 

Andel (%) elever i åk 6 som uppnått 

kriterierna i alla ämnen. 

Andel (%) elever i åk 6-9 anpassad 

grundskola som uppnått kriterier i alla 

ämnen 

Meritvärde för elever i årskurs 9, 

kommunala skolor, genomsnitt (17 

ämnen, maxvärde 340) 

Andel (%) elever som är behöriga till 

yrkesprogram 

Andel (%) elever som är behöriga till 

estetiska programmet 

Andel (%) elever som är behöriga till 

ekonomi, humanistiska och 

samhällsvetenskapliga programmen 

Andel (%) elever som är behöriga till 

naturvetenskap- och 

teknikprogrammen 

Andel (%) med examen efter 3 år 

Andel (%) elever i åk 3 som klarar NP 

i svenska 

Andel (%) elever i åk 3 som klarar NP 

i matematik 

Andel (%) elever i åk 6 som klarar NP 

i svenska 

Andel (%) elever i åk 6 som klarar NP 

i matematik 

Andel (%) elever i åk 9 som klarar NP 

i svenska 

Andel (%) elever i åk 9 som klarar NP 

i matematik 

Medborgare erbjuds god 

samhällsservice 

Att få svar / återkoppling  på frågor 

inom 2 arbetsdagar till kommunen 

fungerar bra, andel (%) 

Svarsfrekvens på inkommande samtal 

till kommunen, andel (%) 

Erbjuda trygga pedagogiska 

verksamheter för barn och elever 

Andel vårdnadshavare som upplever 

att barnet är tryggt på förskolan. 

Andel vårdnadshavare som är trygg 

med att lämna sitt barn på förskolan. 

Svarsfrekvens vårdnadshavarenkät 

förskola. 

Andel vårdnadshavare som är trygg 

med att lämna sitt barn på skolan 

Andel vårdnadshavare som skulle 

rekommendera sitt barns skola till 

andra 

Andel vårdnadshavare som är nöjd 

med kontakterna med 

skolan/relationen till skola 

Svarsfrekvens vårdnadshavarenkät 

grundskola och anpassad grundskola 
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Perspektiv KS/Utskottsmål Resultatmått 

Andel elever som är trygg i skolan, 

trygg i klassrummet 

Andel elever som kan koncentrera sig 

i klassrummet/har studiero 

Andel (%) elever med högre 

skolnärvaro än  85% 

Andel (%) elever med högre 

skolnärvaro än  70% 

Ekonomi i balans Verksamheten ska bedrivas inom 

tilldelad budgetram 

Budgetavvikelse 

Nettokostnad 

Hållbar samhällsutveckling Kostverksamheten inom sektorn ska 

arbeta för en ökad hållbarhet 

Andel närproducerade livsmedel 

Attraktiva och hälsofrämjande 

arbetsplatser. 

Hur troligt är det att du skulle 

rekommendera din arbetsgivare till en 

vän eller bekant?  eNPS 

index  (Employee Net Promoter 

Score) 

Total sjukfrånvaro 

Sjukfrånvaro dag 1-14 

Utarbeta och stärka Nordmalings 

kommuns 

arbetsgivarvarumärke.  eNPS 

index  (Employee Net Promoter 

Score) 

Personalomsättning externa avgångar 

Nordmaling skall ha en stark koppling 

mellan skola och näringsliv 

Andel (%) lärare som följer planen 

"Aktivitetsplan - Entreprenörskap i 

skolan" där samverkan skola arbetsliv 

finns med 

Andel som slutför studier inom 

vuxenutbildningen ska öka 

Andelen (%) elever med avslutad SFI-

utbildning som går vidare till 

Grundläggande vuxenutbildning ska 

öka. 

Engagerade medarbetare med rätt 

kompetens 

Andel (%) lärare med 

lärarlegitimation och behörighet i 

minst ett ämne. 

Andel (%) behöriga 

lärare/fritidspedagoger i fritidshem. 

Andel (%) lärare i förskolan med 

förskollärarlegitimation. 

Svarsfrekvens 

medarbetarundersökning 

HME (hållbart medarbetar 

engagemang) motivationsindex 

Engagemang 

Arbetsplatsens mål ska vara kända för 

medarbetarna 

Ledarskap som skapar förutsättningar 

för goda resultat 

HME (Hållbart medarbetar 

engagemang) ledarskap 

HME (hållbart medarbetar 

engagemang) styrning 

Rimlig stressnivå 

Kartlägga och ta fram nyckeltal för 

antal medarbetare per chef 
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4.2 Verksamhetens plan för måluppfyllelse 

Medborgarnytta 

Sektor barn och utbildnings målsättning utifrån det statliga uppdraget är att förmedla kunskap, fostra 

demokratiska medborgare och förbereda elever för livet efter skolan. Skolutveckling bedrivs på 

vetenskaplig grund och beprövad erfarenhet. Verksamheternas utveckling ska säkerställas genom breda 

insatser för kompetensutveckling under rektors ledning. All verksamhetsutveckling ska med stöd av 

verktyg och rutiner följas upp i det systematiska kvalitetsarbetet. 

Det systematiska kvalitetsarbetet bidrar till att säkerställa likvärdig utbildning och kontinuerlig 

utveckling inom hela verksamheten. Genom att följa upp, analysera och utvärdera resultat och processer 

skapas en gemensam grund för välgrundade beslut och prioriteringar. Arbetet möjliggör tidig 

identifiering av styrkor och utvecklingsområden, vilket leder till förbättrade förutsättningar för elevernas 

lärande, ökad måluppfyllelse och en hållbar skolutveckling baserad på evidens och dialog. 

Det systematiska kvalitetsarbetet ska vara väl förankrat inom sektorns verksamheter utifrån fyra 

övergripande områden: 

Främja skolnärvaro och psykisk hälsa - Genom ett främjande och förebyggande arbete utifrån 

riktlinjerna Ökad skolnärvaro samt Att främja psykisk hälsa i skolan och motverka suicid ska en trygg 

och inkluderande lärmiljö skapas där elever känner delaktighet och motivation. Arbetet fokuserar på 

tidig upptäckt och samordnade insatser vid oro för frånvaro eller psykisk ohälsa. Samverkan mellan 

elevhälsa, pedagogisk personal och vårdnadshavare stärks, och gemensamma rutiner används för 

uppföljning och stöd. Målet är att varje elev ges förutsättningar att trivas, må bra och utvecklas utifrån 

sina individuella behov. 

Utveckla undervisningen - Sektorn arbetar vidare för att stärka utvecklingsorganisationen. 

Organisationen ska tydliggöras utifrån perspektiven ledning och styrning. I praktiken innebär det att 

klargöra olika rollers uppdrag och ansvar, exempelvis skolchef, skolstrateg, lektor, förstelärare, 

ämneslagsledare samt ämneslag. Arbetet kopplas särskilt till ökad måluppfyllelse i exempelvis svenska 

och matematik (engelska). Med stöd av lektor och förstelärare ska den didaktiska delen av 

undervisningen prioriteras för att tillsammans med trygghet och trivsel skapa en excellent undervisning. 

Processen SKU-SKA-ULF är fortsatt bärande del i utvecklingsarbetet. Genom att arbeta med 

systematisk kartläggning av undervisningsutmaningar (SKU) kan tydliga utvecklingsområden 

identifieras vilket stärker det systematiska kvalitetsarbetet (SKA), vilket i sin tur kan leda till 

genomförandet av forskningsstudie inom ramen för utbildning, lärande och forskning (ULF). Detta 

område inkluderar även flera av tidigare stora utvecklingsområden och syftar till att skapa en röd tråd i 

det fortsatta förankringsarbetet med kursplanerna Lpfö18, Lgr22, Lgra22 och Lvux12 (reviderad 2017) 

som grund. 

Stärka demokratiuppdraget - Genom ett främjande och förebyggande arbete ska de demokratiska 

processerna i alla verksamheter stärkas och utvecklas. Detta ska ske genom att skapa möjligheter till 

elevinflytande och delaktighet samt att etablera strukturer som uppmuntrar elever att ta ansvar och 

påverka sin skolmiljö. Insatserna syftar till att fördjupa elevernas förståelse för demokratiska värden, 

mänskliga rättigheter och betydelsen av respektfulla samtal och gemensamt ansvar. 

Skolan har en viktig roll i att förebygga radikalisering genom att stärka det demokratiska uppdraget och 

värdegrunden. Sektorn kommer att arbeta för att främja inkludering och förebygga radikalisering, 

rasism, kränkningar, utanförskap och rekrytering till gäng, vilket kan ske genom exempelvis 

ungdomsråd. Arbetet kopplas till den nya lagstiftningen om säkerhet i skolan, med fokus på 

förebyggande och främjande insatser för en trygg och inkluderande skolmiljö. 

Nedbrutna mål utifrån Agenda 2030 och Vision 2031 - Lektor har fortsatt ansvar för det 

ämnesövergripande arbetet i linje med Agenda 2030 och Vision 2031. Målen synliggörs i verksamheten 

och ligger som en övergripande ram för utvecklingsinsatser, där fokus är att bidra till långsiktiga 

prioriteringar och hållbarhetsfrågor. 

Resultat från elev- och vårdnadshavarenkäter presenteras för barn- och utbildningsutskottet och 
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sammanställs i en årlig rapport ur ett aggregerat perspektiv. Resultaten beaktas inom enheternas 

systematiska kvalitetsarbete som underlag för analys och utvecklingsinsatser. Svarsfrekvensen i 

vårdnadshavarenkäten är fortsatt låg, särskilt inom grundskola och anpassad grundskola, vilket visar 

behov av ytterligare insatser för att öka deltagandet. Enkäten utgör en central indikator i arbetet med att 

stärka kvaliteten och skapa förutsättningar för delaktighet och dialog mellan hem och skola. 

Inom verksamheterna upprättas årligen Plan mot kränkande behandling och aktiva åtgärder mot 

diskriminering på samtliga enheter. Planen innehåller tydliga mål samt främjande och förebyggande 

åtgärder för det aktiva arbetet mot diskriminering och kränkande behandling. Inom varje skolenhet finns 

trygghetsteam som systematiskt arbetar mot diskriminering och kränkande behandling. 

Hållbar samhällsutveckling 

Sektorn ska sträva efter att stärka kopplingen mellan skola och näringsliv genom att främja 

entreprenöriellt lärande och samverkan med lokala aktörer. Näringslivsråd och andra forum används för 

att skapa mötesplatser, utbyten och projekt som ger elever insikt i arbetsliv och företagande, samtidigt 

som verksamheten kan dra nytta av lokala kompetenser och erfarenheter. Ett entreprenöriellt 

förhållningssätt ska på sikt genomsyra undervisningen i skolan genom att använda MOSAIK - metoden 

som grund (Mod, osäkerhetstolerans, samarbete, ansvar, initiativ, kreativitet). 

Vuxenutbildningen skall främja elevers fullföljande av studier genom ett långsiktigt arbete för att 

motverka studieavbrott och höja den generella utbildningsnivån i kommunen. Därutöver fortsätter 

vuxenutbildningens kartläggning av genomströmningen vid SFI med målsättningen att öka andelen 

elever med avslutad SFI - utbildning som går vidare till Grundläggande vuxenutbildning. Ett prioriterat 

område för sektorn är att fortsatt lyfta vikten och nyttan av kombinationsutbildningen undersköterska 

med stöd i svenska som andra språk. En förutsättning för detta är att sektor vård och omsorg främjar 

samarbetet med sektor barn och utbildning. 

Kostverksamheten inom sektor barn och utbildning arbetar för ökad hållbarhet genom hela måltiden. 

Verksamheten fortsätter att prioritera närproducerade livsmedel och att minska matsvinnet genom 

medvetna inköp, planering och elevernas delaktighet i måltidsprocessen. 

Medarbetarenkäten som genomförs årligen inom kommunens samtliga verksamheter används som 

underlag vid arbete på arbetsplatsträffar. Återkommande har varit den höga stressen bland medarbetarna 

i sektor barn och utbildning. Stress är därför en återkommande punkt som det arbetas särskilt med inom 

sektorn och följs upp kontinuerligt. 

En kvalitetssäkring av det systematiska arbetsmiljöarbetet sker med bland annat medarbetarsamtal och 

samverkan på arbetsplatsen samt upprättande av individuella utvecklingsplaner. Genom insatser inom 

Samverkansavtalet för ökad transparens och delaktighet vid arbetsplatsträffar och sektorsamverkan. 

Verksamheterna arbetar för en god arbetsmiljö med förutsättningar att nå goda resultat till en låg 

personalomsättning och attraktivitet vid nyrekryteringar. 

Sektorn ska säkerställa introduktionsutbildning till nyanställda chefer, erbjuda ledarutbildningar vid 

nyanställning samt ge förutsättningar att genomföra Rektorsutbildning och Skolchefsutbildning vid 

behov. Sektorn erbjuder även medarbetare som har framtidstankar att arbete som skolledning att gå 

rekryteringsutbildning för rektorer. 

Kommunens skolor ska vara en av de avgörande aspekterna när man väljer bostadsort. Sektorns 

målsättning är att ständigt utveckla verksamheterna och bedriva utbildning med hög kvalitet där andelen 

behöriga lärare är stor. Trivsel, nöjdhet och god måluppfyllelse är en viktig grund att stå på. 

Verksamheterna strävar efter att vara en trygg och trivsam plats för såväl barn och elever som personal. 

Ekonomi i balans 

Sektorns målsättning är att nettokostnader ska likna jämförbara kommuner. 

Mellan åren 2025 och 2026 har sektor barn och utbildning en minskad budgetram. Detta 

omställningsarbete kommer att ta tid, och det finns en risk att sektorn inte fullt ut uppnår balans i 

budgeten vid årets slut. Däremot har alla förändringar trätt i kraft på ett sätt som gör att sektorn förväntas 
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ha en budget i balans år 2027. 

Kontinuerliga analyser sker vid månads- samt tertialrapporteringar för att ge goda förutsättningar för 

planering utifrån pågående investeringar. Chefer skall tillsammans med ekonomifunktionen verka för 

förbättrad kännedom runt utfall med förbättrade månadsanalyser samt föreslå och genomföra tidiga 

åtgärder. Respektive verksamhet ansvarar fortlöpande för att ha en budget i balans. 

4.3 Direktiv till verksamheterna 

Budgetram 2026  

• 215,8 Mkr, vilket innebär en minskning jämfört med 2025 års ram på 225,6 Mkr. Differensen 

blir 9,8 Mkr, vilket är en teoretisk minskning. I praktiken, med tillkommande statsbidrag, blir 

den verkliga minskningen 5,33 Mkr. När man dessutom lägger till ökade kostnader för löner 

(4,1 Mkr), skolskjutsar (0,8 Mkr), internhyror (0,5Mkr), köp av huvudverksamhet (1,7Mkr) 

samt hantering av löneförstärkning (0,9Mkr) så har sektorn 12,5 Mkr att effektivisera.  

Tillkommande direktiv i budget 2026 

• 400Tkr som riktar sig till säkerhet i skolan, inköp av mobiltelefoner och kompetenshöjande 

insatser som exempelvis professionsprogrammet.  

Personalen är kommunens viktigaste resurs och där är det viktigt att fortsatt fokusera på bra arbetsmiljö 

trots mindre medel. Heltid som norm gäller i kommunen men det måste också finnas en flexibilitet för 

att skapa en god arbetsmiljö. Olika lösningar när det gäller schemaläggning är också viktigt för att skapa 

en god arbetsmiljö och vara en attraktiv arbetsgivare. Därför är det av vikt att arbetet med värderingar, 

ledarskapsplattform samt riktlinje för lönesättning fortsätter. Kompetensförsörjningen är en stor 

utmaning. Det finns modeller i andra kommuner där personer som har gått i pension erbjuds att arbeta 

kvar. Dessa seniora medarbetare får då ta del av de pengar som kommunen tjänar på lägre 

arbetsgivaravgifter, vilket innebär att seniora medarbetare får mer i börsen. För att bibehålla god 

kompetens är det viktigt att kommunen ser seniora medarbetare som resurs och erbjuder dem att jobba 

kvar om de så önskar. 

Digitalisering och AI ska vara ett fortsatt prioriterat område. Kommunen ska vara lyhörd för att 

processer och arbetssätt kan underlättas och effektiviseras genom användandet av AI. 

För sektorn gäller konsekvent återhållsam ekonomisk hushållning under hela 2026. 

4.4 Utvecklingsområden/framtidsspaning 

Verksamhetens ansvarsområde   

Inom sektor barn och utbildning uppfylls kommunens uppdrag inom det offentliga skolväsendet för 

barn, ungdomar och vuxna. Verksamhetens uppgifter omfattar förskola, förskoleklass, grundskola, 

anpassad grundskola, fritidshem, gymnasieskola, anpassad gymnasieskola samt kommunal 

vuxenutbildning. 

Volymförändringarna är små inom grundskola med reservation för eventuella inflyttningar. Inom 

förskolan fortsätter antalet inskrivna barn att minska, detta innebär organisatoriska förändringar för 

verksamheten. Antalet inskrivna barn inom de två personalkooperativ i kommunen fortsätter att vara 

likvärdig. I kommunen finns det vid ingången av 2026 336 barn som är i förskoleålder varav 4 barn är 

3 - 5 år (allmän förskola) som inte går i förskola. Av dessa barn är 261 placerade i kommunal regi. 

Den 1 juli 2023 trädde lagen om uppsökande verksamhet i förskolan i kraft (SFS 2010:800, 8 kap. 12a§). 

Lagen innebär att kommunen har ett ansvar att aktivt identifiera barn som inte är inskrivna i förskola, 

samt vidta åtgärder för att erbjuda dem plats och stöd. 

Ett systematiskt uppsökande arbete bidrar till att stärka likvärdigheten och motverka utanförskap. 

Genom att säkerställa att alla barn ges möjlighet att delta i förskolans verksamhet skapas förutsättningar 

för språkutveckling och därmed för ökad kunskapsutveckling. 
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Inom sektorns förskoleverksamhet bedrivs redan uppsökande arbete men denna behöver stärkas och 

vidareutvecklas för att säkerställa att alla barn erbjuds tillgång till förskolan och därmed likvärdig 

möjlighet till utveckling. Förskolan i kommunen ska erbjuda plats inom tre månader från det att ansökan 

inkommit. 

En strävan finns att uppfylla bemanning med två förskollärare och en (1) barnskötare per avdelning. 

Mellan budgetåren 2025 och 2026 ser sektorn räknat på snitt ingen skillnad i antal elever inom 

gymnasieskolan och en mindre ökning anpassade gymnasieskolan. Andelen elever inom yrkesprogram 

ökar i förhållande till andelen elever inom de högskoleförberedande programmen, vilket ligger i linje 

med rekommendationerna för dimensioneringen av gymnasieskolan. 

Vuxenutbildningen som är organiserad inom Lärcentrum i Rundvik har ett stabilt inflöde av elever inom 

SFI samt grundläggande vuxenutbildning, yrkesutbildningar samt erbjuder kombinationsutbildning 

undersköterska med stöt i Svenska som andraspråk. Lärcentrums erbjuder flexiblare 

undervisningsformer såsom hybridundervisning för att fler elever ska få tillgång till studier. 

Verksamheten fortsätter sitt samarbete med VästerbottensVux. 

Samverkanspunkter som exempelvis arbetsplatsträffar och skyddsronder skall säkerställas i alla sektorns 

verksamheter genom ett årshjul och kontinuerlig uppföljning dels lokalt och dels övergripande. 

Modellen för sektorsamverkan har fungerat väl under 2025 och strukturen kommer att fortsätta utvecklas 

även under kommande period. 

Sektorn ser en försämring av den fysiska och psykiska hälsan bland barn och unga, vilket utgör ett 

växande samhällsproblem som kräver ett gemensamt ansvarstagande och samverkan mellan flera 

aktörer. 

Problematisk skolfrånvaro är fortsatt en central utmaning som påverkar både elevernas 

kunskapsutveckling och psykiska hälsa. Trots att HLT-teamet och Skolsocialt team har etablerat 

strukturer för tidig upptäckt och samverkan med vårdnadshavare och externa aktörer, kvarstår behovet 

av mer systematiska och förebyggande insatser. Frånvaron riskerar att leda till ökad ojämlikhet i 

måluppfyllelse, försämrad motivation samt minskad delaktighet i både sociala och kunskapsmässiga 

sammanhang. Arbetet mot problematisk skolfrånvaro är avgörande för att stärka både elevernas mående 

och deras möjligheter att nå utbildningens mål. 

Omvärldsanalys – verksamhetsutveckling 

Barn- och utbildningssektorn verkar inom ramen för ett statligt uppdrag som betonar 

kunskapsförmedling, demokratisk fostran och förberedelse för elevernas framtida liv och arbetsliv. I 

takt med förändringar i samhället ställs ökade krav på att utbildningen vilar på vetenskaplig grund och 

beprövad erfarenhet. Detta innebär att skolutvecklingen behöver anpassas till nya forskningsrön, 

digitaliseringens möjligheter och arbetslivets förändrade kompetensbehov. 

För att möta dessa utmaningar krävs en systematisk och långsiktig satsning på kompetensutveckling 

under rektors ledning. Genom tydliga rutiner, effektiva uppföljningsverktyg och ett aktivt kvalitetsarbete 

säkerställs att verksamheten kontinuerligt utvecklas i linje med nationella mål och lokala förutsättningar. 

I linje med detta fortsätter sektorn att bedriva arbetet för att stärka utvecklingsorganisationen. 

Organisationen kommer att tydliggöras utifrån perspektiven ledning och styrning. I praktiken innebär 

det att klargöra olika rollers uppdrag och ansvar, exempelvis skolchef, skolstrateg, lektor, förstelärare, 

ämneslagsledare samt ämneslag. Arbetet kopplas särskilt till ökad måluppfyllelse i exempelvis svenska 

och matematik (engelska). Med stöd av lektor och förstelärare ska den didaktiska delen av 

undervisningen prioriteras för att tillsammans med trygghet och trivsel skapa en bättre undervisning. 

Ett starkt Lärcentrum tillsammans med arbetet med kommunens grundskoleelever utifrån Läroplanen 

och uppdraget kring skola och arbetsliv är ett viktigt bidrag till att långsiktigt stärka Nordmalings 

kommuns näringslivsklimat. Under 2024 startades ett Näringslivsråd där utbildningssektorn har två 

representanter. Här samverkar kommunens sektorer och näringslivet kring aktuella och viktiga frågor i 

kommunen - en av kärnfrågorna är kompetensförsörjning. Sektorn fortsätter att samverka i denna form 

även under 2026. 
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Under det gångna året har barn- och utbildningssektorn arbetat aktivt med att anpassa verksamheten till 

nya nationella krav och satsningar. Dessa förändringar skapar nya förutsättningar och fortsätter att 

påverka planeringen och utvecklingen av verksamheten under 2026. 

Sedan den 1 juli 2025 omfattas alla skolor av krav på ett brottsförebyggande säkerhetsarbete. Detta 

innebär att alla skolor ska ha beredskap för att hantera hot och allvarliga våldssituationer, samt vidta 

åtgärder för att obehöriga inte ska kunna ta sig in under verksamhetstid. För barn och utbildning i 

Nordmaling innebär detta ett vidarearbete för att säkerställa att obehöriga ej får tillträde till 

verksamheten samt upprättandet av handlingsplan gällande pågående dödligt våld (PDV). Sektorn 

behöver även utreda kommunikationsvägar och vid fler tillfällen träna på exempelvis inrymning och 

utrymning. Därtill tillkommer en kontinuitetsplanering som en del av säkerhetsarbetet. 

Inför 2026 ligger fokus på att ytterligare förankra det förebyggande säkerhetsarbetet i det dagliga arbetet 

och att kontinuerligt följa upp effekterna av de vidtagna åtgärderna. Det statliga bidraget för 

säkerhetshöjande insatser fortsätter att vara en viktig resurs för att upprätthålla och utveckla tryggheten 

i skolmiljöerna. 

Professionsprogrammet träder i kraft den 1 september 2025 och regleras i skollagen. Programmet syftar 

till att stärka professionerna i skolan genom kompetensutveckling och ett nationellt meriteringssystem. 

Detta inkluderar akademiska kurser, praktiknära forskning och kollegialt lärande. I ett första skede 

kommer sektor barn och utbildning i Nordmaling att kartlägga verksamheten utifrån 

kompetensutveckling och redan genomförd kompetensutveckling. Därefter kommer resultatet att peka 

på utbildningsbehov och rekommenderade utbildningsinsatser inom professionsprogrammet. Ramen för 

utbildning är kopplat till de medel som kan riktas till ändamålet. 

Nyttjandet av Skolverkets statsbidrag för utvecklingsarbetet är nödvändigt där riktade medel kan sökas 

för främjande och förebyggande arbete. De riktade statsbidrag har minskat i antal men samlats i mer 

omfattande bidrag vilket fortsättningsvis ställer högre krav på ansökningar om de ska kunna ge goda 

förutsättningar för stöd i utvecklingsarbetet kommande period. 

 

4.5 Ekonomiska förutsättningar 

Inför 2026 har sektorn tilldelats en minskad budgetram, vilket innebär begränsade ekonomiska 

förutsättningar för verksamheten. Detta ställer krav på prioriteringar, effektiviseringar och ett fortsatt 

fokus på att upprätthålla kvalitet inom givna ramar. 

Förskola 

I kommunen finns sex förskolor: två i centralorten med tre respektive sex avdelningar, samt fyra 

förskolor i byarna med en, två respektive tre avdelningar. Antalet inskrivna barn har enligt prognos 

minskat under 2025, och prognosen pekar på en fortsatt nedgång under 2026. Det totala antalet barn 

förväntas minska från 272 till 254, där minskningen är tydligast i byområdena, vilket påverkar planering 

och resursfördelning framöver. Minskningen förväntas stabilisera sig på en relativt jämn nivå under 

2026, 2027 och 2028. 

Grundskola och anpassad grundskola 

I kommunen finns fem grundskolor och en anpassad grundskola. Två av grundskolorna är belägna i 

byarna, medan tre samt den anpassade grundskolan finns i centralorten. Inför skolstart 2026 förväntas 

det totala elevantalet vara oförändrat, men med en förändrad fördelning mellan årskurser. I centralorten 

beräknas antalet elever i lågstadiet minska, medan antalet elever i mellanstadiet ökar. Det genomsnittliga 

antalet elever inom grundskolans verksamhet de kommande fem åren beräknas vara 713 

Gymnasieskola och anpassad gymnasieskola 

All gymnasieutbildning på nationella program köps från annan huvudman. Elevantalet varierar över året 

till följd av faktorer som avhopp, flytt eller programbyte, men det genomsnittliga antalet elever under 

2026 uppskattas till cirka 220. Antalet elever inom anpassad gymnasieskola beräknas uppgå till i 
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genomsnitt 5 elever. Prognosen för både gymnasieskola och anpassad gymnasieskola visar att 

elevantalet förväntas vara på en likvärdig nivå de kommande två läsåren. 

Utifrån lagkravet på dimensionering av gymnasial utbildning för att planera och erbjuda utbildningar 

som möter arbetsmarknadens behov och elevernas efterfrågan har Nordmalings kommun tecknat primärt 

samverkansavtal med Umeå kommun och Vännäs kommun. Sekundärt samverkansavtal har skrivits 

med Skellefteå kommun och Örnsköldsvik kommun men även med Timrå kommun och Kramfors 

kommun då utifrån specifika elevers val av utbildning och profil.  

Det kommunala aktivitetsansvaret (KAA) följs upp kontinuerligt under läsårets gång och goda rutiner 

för detta finns, 14 elever är aktuella för KAA under året 2026. 

Kommunal vuxenutbildning 

Den kommunala vuxenutbildningen bedrivs i egen regi i form av svenska för invandrare (SFI), 

grundläggande svenska som andraspråk (SvA) samt kombinationsutbildning Undersköterska/SvA. 

Därutöver ingår Nordmalings kommun i Västerbottens Vux som är ett samarbete mellan 

vuxenutbildningarna i samtliga 15 kommuner i Västerbotten samt Arjeplog och Arvidsjaur. 

Västerbottens Vux anordnar gemensamt yrkesutbildningar runt om i länet vilket innebär att 

Nordmalings vuxenutbildning även kan köpa utbildningsplatser i de andra kommunerna som ingår i 

Västerbottens Vux. Sedan årsskiftet -25 ingår följande anordnare för distansstudier i kommunens 

vuxenutbildning: Hermods (SFI), NTI, Astar, Astar Distans och Medlearn. 

På Lärcentrum finns även ”Studieverkstan” med en studiehandledare som stöttar distanselever som 

studerar teoretiska grundläggande- och gymnasiekurser, men även yrkesutbildningar på distans. 

Lärcentrum erbjuder också elever att skriva nationella prov, prövningar, skriftliga prov från externa 

utbildningsanordnare, nivåtest samt tentamen för elever som läser universitets- eller 

yrkeshögskoleutbildningar. Detta ger ett bra stöd till distanselever samt service till vuxenstuderande i 

kommunen. 

Inom Västerbottens Vux erbjuds gemensamt utbildningsutbud där även Fri Sök inom det primära 

samverkansområdet nyttjas. Vilket genomslag detta har ekonomiskt kommer att bli synligt senare delen 

av 2025 och behöver därför kontinuerligt följas upp under 2026.  

Tilldelade skattemedel 2026  

Budgetram för 2026 är 215,8 Mkr, vilket innebär en minskning jämfört med 2025 års ram på 225,6Mkr. 

Differensen blir 9,8 Mkr, vilket är en teoretisk minskning. I praktiken, med tillkommande statsbidrag, 

blir den verkliga minskningen 5,33 Mkr. När man dessutom lägger till ökade kostnader för löner (4,1 

Mkr), skolskjutsar (0,8 Mkr), internhyror (0,5Mkr), köp av huvudverksamhet (1,7Mkr) samt hantering 

av löneförstärkning (0,9Mkr) så har sektorn 12,5 Mkr att effektivisera. 

Mellan åren 2025 och 2026 har sektor barn och utbildning en minskad budgetram. Detta 

omställningsarbete kommer att ta tid, och det finns en risk att sektorn inte fullt ut uppnår balans i 

budgeten vid årets slut. Däremot har alla förändringar trätt i kraft på ett sätt som gör att sektorn förväntas 

ha en budget i balans år 2027. 
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5 Sociala utskottet/Sektor Omsorg 

5.1 Mål för sektorerna 

Perspektiv KS/Utskottsmål Resultatmått 

Medborgarnytta Erbjuda rättssäker och jämlik vård och 

utredning 

Bedömning helhetssyn av fysiska 

möten på IFO 

Kvalitativa utredningar (slutförs inom 

4 månader) 

Erbjuda god och trygg äldreomsorg Brukarbedömning hemtjänst 

äldreomsorg - helhetssyn 

Brukarbedömning särskilt boende 

äldreomsorg - helhetssyn 

Hemtjänstmottagare ska inte möta för 

många olika medarbetare. Slumpvisa 

veckor analyseras 

Erbjuda goda och trygga insatser inom 

LSS 

Brukarbedömning, LSS 

kommunikation 

Kvalitativa utredningar (slutföras 

inom 4 månader) 

Medborgare erbjuds god 

samhällsservice 

Att få svar / återkoppling på frågor till 

kommunen fungerar bra, andel (%) 

Svarsfrekvens på inkommande samtal 

till kommunen andel % 

Ekonomi i balans Verksamheten ska bedrivas inom 

tilldelad budgetram 

Budgetavvikelse 

Nettokostnad 

Hållbar samhällsutveckling Kostverksamheten inom sektorn ska 

arbeta för en ökad hållbarhet 

Andel närproducerade livsmedel 

Attraktiva och hälsofrämjande 

arbetsplatser. 

Hur troligt är det att du skulle 

rekommendera din arbetsgivare till en 

vän eller bekant? eNPS index 

(Employee Net Promoter Score) 

Total sjukfrånvaro 

Sjukfrånvaro dag 1-14 

Utarbeta och stärka Nordmalings 

kommuns arbetsgivarvarumärke. 

eNPS index (Employee Net Promoter 

Score) 

Personalomsättning externa avgångar 

Vuxna personer med behov av stöd 

stärks i sin förmåga att kunna leva ett 

självständigt liv 

Antal hushåll som uppnått egen 

försörjning efter 6 månader från 

beviljat stöd 

Digitalisera minst två områden under 

2026 

Nyckelfria lås i hemtjänstens 

verksamhet införs. (kommunens 

omsorgsmottagare) 

En ny digital lösning inom någon av 

sektorns verksamheter 

Möjliggöra för alla inom LSS att delta 

i fysisk aktivitet 

Brukare inom LSS boende ska 

erbjudas fysisk aktivitet en gång i 

veckan 

Engagerade medarbetare med rätt 

kompetens 

Andel behörig personal 

(undersköterskor) av personal i 

omvårdnad 

Svarsfrekvens 

medarbetarundersökning 

HME (hållbart medarbetar 

engagemang) motivationsindex 

Engagemang 
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Perspektiv KS/Utskottsmål Resultatmått 

Arbetsplatsens mål ska vara kända för 

medarbetarna 

Möjliggöra för alla inom SÄBO att 

delta i fysisk aktivitet 

Gemensam aktivitet ska ordnas 2 

ggr/månad 

Ledarskap som skapar förutsättningar 

för goda resultat 

HME (hållbart medarbetar 

engagemang) ledarskap 

HME (hållbart medarbetar 

engagemang) styrning 

Rimlig stressnivå 

Kartlägga och ta fram nyckeltal för 

antal medarbetare per chef 

5.2 Verksamhetens plan för måluppfyllelse 

Medborgarnytta 

Sektorn ska erbjuda god omsorg som en del i det övergripande målet att främja en god livsmiljö för hela 

befolkningen. Med utgångspunkt i den nya socialtjänstlagen, kommunens vision och Agenda 2030 är 

målet att skapa en verksamhet som är nära, tillgänglig och framtidsinriktad. Det innebär för ett särskilt 

fokus och målsättning att få fler personer i arbete. Insatser som stödjer människor att bli självförsörjande 

och få ett arbete, särskilt riktat till individer som står långt ifrån arbetsmarknaden. Individ- och 

familjeomsorgen fyller en grundläggande funktion som ett socialt skyddsnät, i enlighet med 

lagstiftningen på socialtjänstens område. Kommunen hjälper till med ekonomiskt bistånd och erbjuder 

budget- och skuldrådgivning. 

Uppdraget är att erbjuda god och trygg äldreomsorg, erbjuda goda och trygga insatser inom lagen om 

stöd och service (LSS) samt erbjuda rättssäker och jämlik vård och utredning utifrån beslut och insatser 

ifrån enheter inom Individ- och familjeomsorgen. 

För att säkerställa och få kunskap om att de insatser och välfärdstjänster sektorn producerar också skapar 

önskad medborgarnytta behöver sektorn få återkoppling av upplevelserna från de tjänster och insatser 

som levereras. Det sker genom enkäter direkt till omsorgstagare men också genom Socialstyrelsens 

öppna jämförelser. Sektor omsorg kan utifrån enkätsvar redovisa resultat utifrån brukarbedömningar 

inom hemtjänsten, särskilda boenden och bostäder inom LSS samt individ- och familjeomsorgen i 

kommunen. Historiska resultat visar en god nöjdhetsgrad med insatserna men där ambitionen är att 

nivåerna ska öka. 

Individ- och familjeomsorgens inriktning under året är fördjupning och vidareutveckling av 

verksamhetsområdet. Genom fortsatt fokus på förebyggande arbete, stark samverkan och en hållbar 

ekonomi ska verksamheten skapa bästa möjliga förutsättningar för barn, unga och vuxna i Nordmaling. 

Målsättningen är att under året öka antalet familjehem i egen regi och att fördjupa avtalssamverkan med 

Bjurholm är två centrala delar som både ger en riktning från politiken och stärker verksamhetens 

långsiktiga förmåga att möta medborgarnas behov. 

Den nya socialtjänstlagen, med sitt fokus på förebyggande insatser, lättillgänglighet och delaktighet, 

innebär att fler insatser behöver sättas in tidigt för att undvika framtida kostnader och social problematik. 

Statsbidrag knutna till omställningsarbetet utgör ett stöd, men på sikt behöver kommunen själv bära 

dessa förändringar. 

 

Hållbar samhällsutveckling 

Kommunstyrelsen ansvarar genom sektor omsorg för medborgarnas sociala trygghet genom livets alla 

faser; barndom, ungdom, vuxenliv och ålderdom enligt lagstiftning som bland annat SoL, LSS, LVU, 

LVM, HSL, Lag om färdtjänst och Lag om bostadsanpassningsbidrag för området samt lagstiftning 

inom Föräldra- och Ärvdabalken. Inom sektor omsorg ingår verksamhetsområdena äldreomsorg, LSS-
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verksamhet, hälso- och sjukvård samt individ- och familjeomsorg. Grundportalen i arbetet inom sektorn 

är att stärka den enskildes möjligheter till ett självständigt liv. 

Sektor omsorg samverkar med regionen på många plan men särskilt utifrån ett lokalperspektiv att det 

ska bli möjligt att få ett fungerande god och nära vårds arbete på plats. 

Förebyggande arbete och tidiga insatser är viktiga för en hållbar samhällsutveckling. Viktiga insatser 

inom individ- och familjeomsorgen är att; 

• Utveckla öppenvårdens bredd och kvalitet för att minska behovet av externa placeringar 

• Förstärka föräldrastöd och nätverksarbete i familjer med risk för sammanbrott 

• Fortsätta implementeringen av suicidpreventionsplanen i samarbete med regionen, skola och 

civilsamhället 

• Stärka samarbetet med regionen för att minska väntetider inom barn- och ungdomspsykiatrin 

samt habiliteringen 

• Utveckla dialogen med medborgarna genom medborgardialoger och informationsinsatser 

Organisation och kompetens skapar attraktiv arbetsplats och hållbarhet. För att bidra till en hållbar 

samhällsutveckling innebär en prioritet för arbete med att; 

• Utveckla avtalssamverkan med Bjurholms kommun för att dra nytta av gemensamma resurser, 

ökad specialistkompetens och en mer robust organisation. Samverkan ska bidra till minskad 

sårbarhet, effektivare ärendehantering och förbättrad rättssäkerhet 

• Genomföra en systematisk kompetensinventering och skapa individuella utvecklingsplaner. 

upprätthålla arbete med tydlig introduktionsplan och stöd till nya medarbetare 

• Arbeta med arbetsmiljöförbättringar genom att minska stress, utveckla rutiner och skapa 

strukturer för återhämtning 

Vuxna personer med behov av stöd stärks i sin förmåga att kunna leva ett självständigt liv. Målvärdet 

är att en omsorgstagare inte ska behöva möta fler än 10 olika medarbetare på en 14 dagars period. 

Andel procent närproducerade livsmedel inom måltidsorganisationen för sektor omsorg ska öka. 

Definitionen av närproducerat behöver vara samma för verksamheterna i förvaltningen så att de blir 

jämförbara. 

Nordmalings kommun ska vara en attraktiv arbetsgivare. Bristen på utbildade personal som söker 

verksamhetens ledigförklarade tjänster är inte tillräckligt utifrån bemanningsbehov. Framför allt finns 

dessa utmaningar inom den kommunala hälso- och sjukvården med brist på undersköterskor och 

sjuksköterskor. Samma utmaning finns att stärka redan anställda omvårdnadsmedarbetare så att de 

uppnår undersköterskekompetens utifrån att undersköterska blivit en skyddad titel. En särskild 

löneökning kopplas till anställda när de genom socialstyrelsen kan intyga att de fått en skyddad titel som 

undersköterska. I resultatmåtten mäts andelen behörig personal i förhållande till alla som arbetar inom 

omvårdnad. 

Yrkesresan är en nationell satsning på kompetensutveckling för medarbetare. Inom verksamhetsområdet 

LSS har verksamheterna påbörjat planeringen och starten av yrkesresan under hösten 2025. Inom 

verksamhetsområdet äldreomsorgen påbörjas planeringen och starten för yrkesresan under perioden 

januari och februari 2026.  Målsättningen är att stärka kompetens och yrkesstolthet för både medarbetare 

och chefer inom socialtjänsten genom att erbjuda bästa tillgängliga kunskap på ett samlat och 

pedagogiskt sätt. 

Enhetschefer inom Särskild boende, Hemtjänst och LSS har under flera år uttryckt och kommunicerat 

till chef att arbetsbelastningen och arbetsmiljön är ansträngande och utmanande med en alltför slimmad 

organisation, vilket har medfört en ökad psykisk- och fysisk ohälsa. Facklig organisation inkom med 

krav på förbättrad arbetssituation samt en åtgärdsplan. Utifrån genomförd genomlysning och 

kartläggning av arbetsmiljön är en åtgärdsplan framtagen som innehåller kort- och långsiktiga hållbara 

åtgärder, bl.a. med att förstärka bemanningen för enhetschefer och tillskapa ett administrativt chefsstöd. 

Det finns behov av att fortsätta med påbörjat arbete i syftet att få ett strukturerat och systematiskt 

arbetsmiljöarbete för att uppnå ett hållbart ledarskap och en förbättrad arbetsmiljö. 
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Ekonomi i balans 

Sektorn står inför stora ekonomiska utmaningar vilket tydliggjorts under 2025 vid delårsbokslut och 

utifrån redovisade nettokostnadsjämförelser i Kolada. De ekonomiska utmaningarna finns inom 

samtliga verksamhetsområden inom sektorn men det är främst inom äldreomsorg samt individ- och 

familjeomsorgen som siffrorna sticker ut mest. Ett antal utredningar har lett till politiska beslut men där 

verkställighet och åtgärd inte lett till önskvärd effekt. I förekommande fall även oönskad effekt. 

Inom äldreomsorgen har den så kallade nettokostnadsavvikelsen ökat i oönskad takt de senaste åren och 

för 2024 är avvikelsen 25 Mkr högre än förväntad kostnadsnivå. Orsakerna till avvikelsen är flera och 

några parametrar har över tid varit kända såsom antal platser, bemanning etc. Under 2026 kommer det 

vara nödvändigt att skapa en tydlig, väl förankrad bild över vilka kostnadsbesparande åtgärder som kan 

genomföras för att på sikt skapa ett lägre kostnadsläge. 

Även individ- och familjeomsorgen har över tid haft en kraftig nettokostnadsavvikelse vilket innebär att 

verksamheten är betydligt dyrare än förväntat. Den enskilt största orsaken är kostnader kopplade mot 

barn- och ungdomsvården. Det är kostnader som i dagsläget bedöms kvarstå under ett antal år beroende 

på målgruppens ålder. Det innebär att verksamhetsområdet binder upp ett finansieringsbehov på cirka 

15 Mkr årligen utöver förväntad nivå.  

LSS-verksamheten har de senaste åren redovisat en budget i balans samt även en nettokostnadsavvikelse 

som motsvarar förväntad nivå. Trots en budget i balans är det nödvändigt att bedriva en effektiv 

verksamhet när tillkommande enskilda beslut för verkställighet kan påverka kostnadsmassan. Förslaget 

till ett nytt utjämningssystem indikerar dock att Nordmalings kommun skulle tappa medel avseende 

LSS-utjämningen vilket snabbt skulle ställa krav på omställning. 

Mot bakgrund i att sektorns ekonomiska omställningsarbete inte gett önskvärd effekt kommer det bli 

nödvändigt med omstart gällande analys kring besparingsåtgärder, effektiviseringar samt allmän 

återhållsamhet under kommande planeringsperiod. Det är av extra vikt att driva en så effektiv 

verksamhet som möjligt när kommunens demografi kan indikera ett ökat volymuppdrag över tid för 

sektorn. 

5.3 Direktiv till verksamheterna 

Personalen är kommunens viktigaste resurs och där är det viktigt att fortsatt fokusera på bra arbetsmiljö 

trots mindre medel. Heltid som norm gäller i kommunen men det måste också finnas en flexibilitet för 

att skapa en god arbetsmiljö. Olika lösningar när det gäller schemaläggning är också viktigt för att skapa 

en god arbetsmiljö och vara en attraktiv arbetsgivare. Därför är det av vikt att arbetet med värderingar, 

ledarskapsplattform samt riktlinje för lönesättning fortsätter. Kompetensförsörjningen är en stor 

utmaning. Det finns modeller i andra kommuner där personer som har gått i pension erbjuds att arbeta 

kvar. Dessa seniora medarbetare får då ta del av de pengar som kommunen tjänar på lägre 

arbetsgivaravgifter, vilket innebär att seniora medarbetare får mer i börsen. För att bibehålla god 

kompetens är det viktigt att kommunen ser seniora medarbetare som resurs och erbjuder dem att jobba 

kvar om de så önskar. 

Kommunens policy för Intraprenad bör synliggöras mer och utvecklas då kommunen har ett gott 

exempel i Juliagården, Norrfors. 

Samtidigt måste taxenivåerna i kommunen ses över. Intäktsnivåerna har halkat efter de senaste årens 

kostnadsutveckling. 

 

Digitalisering och AI ska vara ett fortsatt prioriterat område. Kommunen ska vara lyhörd för att 

processer och arbetssätt kan underlättas och effektiviseras genom användandet av AI. 

För sektorn gäller konsekvent återhållsam ekonomisk hushållning under hela 2026. 
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5.4 Utvecklingsområden/framtidsspaning 

Verksamhetens ansvarsområde   

God och nära vård är den stora primärvårdsreform som trädde i kraft 2021. Sektorn fortsätter att vid 

regelbundna möten med hälsocentralen och regionen driva samverkande frågeställningar även under 

2026 samt följa de pilotprojekt som finns inom kranskommunerna. 

Verksamhetsplanen kommer att vara verktyget på arbetsgruppers arbetsplatsträffar och stödja 

verksamheterna mot de gemensamma målen. Verksamhets- och sektorsamverkan ger möjligheter för 

inflytande och samtal om verkställandet av verksamhetsplanen som är ett led mot uppfyllande av 

visionen 2031. Uppföljningen av målen sker i anslutning till tertialrapporterna och årsbokslutet och är 

ett levande dokument under året. 

Arbetet med nettokostnadsavvikelser i jämförelse med andra kommuner och riket främst inom 

äldreomsorgen och inom barn och unga kommer att vara ett fortsatt prioriterat område under 

verksamhetsåret. 

Äldreomsorg 

Den reviderade äldreomsorgsplanen kommer att presenteras och beslutas under året. I 

äldreomsorgsplanen framgår den befolkningsdemografiska strukturen som Nordmalings kommun har 

åren framöver där allt fler äldre kommer finnas fram till åren 2029 och 2030, för att därefter minska 

långsamt. Det innebär att om behoven förhåller sig som till den målgrupp som finns idag och lägger till 

beräknad befolkningsutveckling kommer allt fler vara i behov av sektorn utbud av tjänster för äldre på 

flera områden de närmaste åren. Det innebär en utmaning med fler antal äldre med behov som är fler än 

den motsvarande procentuella uppräkningen av budget, vilket innebär att kvaliteten och service minskas 

per individ i snitt ganska drastiskt. 

Funktionshinderverksamheten 

Förändringar i utjämningssystemet för LSS gör att en kommun som Nordmaling får en lägre ersättning 

än tidigare. Det innebär att ska det vara en likvärdig verksamhet som idag behöver mer medel tillskjutas 

eller att verksamheten effektiviseras i motsvarande takt. Grundstrukturen på gruppboendena i 

kommunen har utvecklingspotential. Med det avses att få gruppboenden har maximalt sex brukare 

boende på varje boende. För att effektivisera bör en förändring av boendestrukturen ske samt en 

målsättning att det ska vara ett boende för sex brukare i varje gruppboende. Viktigt att beakta den 

prislapp som finns för antal boende i förhållande till utjämningssystemet. 

Individ- och familjeomsorgen 

Verksamhetsåret 2026 blir det första hela året sedan den nya socialtjänstlagen trätt i kraft. Detta innebär 

både utmaningar och möjligheter för Individ- och familjeomsorgen i Nordmalings kommun.  Sektorn 

har totalt sett fortfarande får många placerade barn i förhållande till kommunstorlek, även om 

genomförda insatser resulterat i ett minskat antal placerade barn. Arbetet behöver fortsätta i oförminskad 

styrka och kan genom den nya socialtjänstlagen möjliggöra ett minskat antal nya placeringar. 

Medarbetare visar fortsatt högt engagemang, men utmaningar kvarstår inom arbetsmiljö med upplevd 

stress och behov av kompetensförsörjning. Den nya organisationsstrukturen med två verksamhetschefer 

och en kvalitetssamordnare har lagt grunden för mer effektiv styrning och utveckling. Avtalssamverkan 

med Bjurholms kommun skapar ytterligare möjligheter till robusthet, kompetensförstärkning och ökad 

kostnadseffektivitet. 

Svårigheter att rekrytera inom vårdyrken 

Under de kommande 10 åren kommer välfärden i Västerbotten att behöva runt 500 nya medarbetare till 

kommuner, landsting/regioner och privata utförare, mer än vad som beräknas utbildas inom det ordinarie 

utbildningsväsen. Av den anledningen kommer arbetet tillsammans med Vård- och Omsorgscollage 

fortsatt vara viktigt. Den kommande och rådande bristen på utbildade undersköterskor och 

sjuksköterskor beror på pensionsavgångar, samt en ökad efterfrågan på vård och omsorg utifrån att 
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andelen äldre i befolkningen ökar. Frågan har lyfts både nationellt och regionalt och det behövs ett 

tydligt ansvarstagande för att sätta in åtgärder som ger effekt och minskar den personal och 

kompetensbrist som råder i de norra länen i Sverige. Utbildad personal finns i det dagsläget inte att tillgå 

som vikarier. Det leder till utifrån ny anställningsskyddslagstiftning att outbildade vikarier erbjuds 

tillsvidareanställningar när de konverteras in. 

Agenda 2030 och kommunens vision 2031 

Det berör sektorn på flera punkter. Det är till exempel att bekämpa fattigdomen genom ökad samverkan 

mellan försörjningsstödet och arbetsmarknadsenheten. Jämställdhet är ett mål i sig liksom en 

förutsättning för hållbar och fredlig utveckling med målsättning att bekämpa våld mot kvinnor. Även 

målet med hållbara städer där bra boenden för funktionsvarierade och äldre ingår i sektorns arbete. De 

strategiska målen som finns i Visionen som är enkla att genomföra och som inte kräver budget ligger 

tidigt i processen. 

Umeåregionen, kommuner i kransen och samordningsförbundet, vikten av samarbete 

Kommunerna arbetar tillsammans för att ge invånarna bästa möjliga service. Genom samarbete och 

samverkan över kommungränserna verkar kommunerna för utveckling av effektivt utförd 

välfärdsservice av hög kvalité som säkrar välfärdsutbudet och det kommunala uppdraget i hela 

Umeåregionen. Syftet med att kommunerna samarbetar är att gemensamt kunna möta utmaningar som 

grundar sig i till exempel förändringar i lagstiftning, förändrade villkor och ökade krav i allmänhet. 

Kommunerna försöker nyttja den gemensamma kompetens som finns för att genom erfarenhetsutbyte 

kunna utveckla och effektivisera socialtjänsten. Det senaste mer offensiva samverkansfrågan är den 

kring myndighetsutövningen mellan Bjurholm och Nordmalings kommuner. Ett annat exempel är 

överenskommelsen om att vidareutveckla omställningen till en god och nära vård och att skapa en god, 

nära och samordnad vård och omsorg som främjar jämlik hälsa. För att möta ett växande behov av 

samordnad rehabilitering finns samordningsförbundet där Nordmalings kommun ingår. 

Barnperspektivet. 

Barnkonventionen är ett av de viktigaste verktygen för att säkerställa att barns rättigheter tillgodoses. 

Av konventionen framgår att barn exempelvis har rätt till skydd mot våld, rätt till utbildning och rätt till 

social trygghet. Barnkonventionen fastslår att barn ska få uttrycka sin mening och bli lyssnade på, en 

rättighet som är central både för det enskilda barnet och för att skapa ett bättre samhälle och goda 

uppväxtvillkor för alla barn. En central princip i konventionen är att det vid alla åtgärder som rör ett 

barn ska i första hand beaktas vad som bedöms vara barnets bästa. barnkonventionen är sedan i januari 

2020 svensk lag. Barnets rättigheter ska beaktas vid alla avvägningar och bedömningar som görs i 

beslutsprocesser i mål och ärenden som rör barn. Det är ett sätt att skapa en grund för ett mer 

barnrättsbaserat synsätt i all offentlig verksamhet. 

Omvärldsanalys – verksamhetsutveckling 

Nya socialtjänstlagen innebär ett fortsatt arbete med att driva vidare det omställningsarbete att 

vidareutveckla förebyggande insatser och säkerställa långsiktig ekonomisk hållbarhet som påbörjades 

2025 genom projekt ”SoLKransen” tillsammans med Bjurholm, Vännäs, Vindeln och Robertsfors, 

Arbetet med digitalisering inom omsorgen fortsätter med digitala lås inom hemtjänsten samt eventuellt 

läkemedelsautomater. Det kommer underlätta för medarbetare och omsorgstagare i det att nyckelfrågan 

försvinner till det ordinära boendet där hemtjänstinsatser ska utföras. 

Förutsättningar för ett trygghetsboende för äldre är under utredning avseende placeringen och 

utformning. 

Genom samarbetet med Umeåregionens kranskommuner följer sektorn och tar del av utvecklingsarbetet 

av de mobila team som startat som pilotprojekt inom nära vård. 

5.5 Ekonomiska förutsättningar 

De ekonomiska förutsättningarna inom sektor är hårt ansträngda och kommer ställa hårda krav på 
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prioritering samt effektiva verksamheter. Den tilldelade budgetramen innebär att kostnaderna bedöms 

vara 25 Mkr för höga vid ingången av 2026. Det är inget budgetutrymme som bedöms åtgärdas på kort 

sikt utan här krävs tålamod och långsiktig planering. 

Genomlysning av verksamheten indikerar dock att det finns delar i kostnadsmassan som kommunen 

måste vara beredda att bära under ett antal år och därmed säkerställa finansiering för detta. Det finns 

även indikationer på vissa verksamhetsområden bedrivs med en kvalitet som gör att kostnaderna blir 

högre. Här kan ställningstagande kring kvalitetsnivå vara nödvändigt för att skapa en ekonomiskt hållbar 

verksamhet. Slutligen kommer det vara av yttersta vikt att vara restriktiv och effektiv när det gäller 

personella resurser. I dagslägen ligger bemanningen inom ett antal områden betydligt högre än beslutade 

nyckeltal. 

Den tuffa ekonomiska situationen är dock inte en ny företeelse utan förslag till beslut har tidigare 

hanterats inom sektorn och inom sociala utskottet. Beslutade åtgärder i det så kallade 

sjustegsprogrammet har dock inte gett önskvärd effekt och i vissa fall oönskad effekt med utökade 

kostnader. 

Det innebär att sektorn arbete med att skapa långsiktigt ekonomiskt hållbara förutsättningar kan antas 

börja om från ursprungsläge under 2026. 

De tilldelade skattemedlen innebär att sektorns verksamhet bedöms vara underfinansierad med cirka 

25 Mkr 2026. 

  


